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Braşovfi, 9 Iunie st. v.
Amü 4isu nu de multü, că su- 

fletulfi Românului, ca şi alü naţiei 
lui, este caracterulü séu naţionalü 
românescu, care se arată în viâţa, 
semţulfi şi obiceiurile sale româ
nesc!. De va pierde elü sufletul ü 
lui şi va câştiga lumea întregă, ce 
va puté da în schimbü pentru elü ?

Acum vine chiar o fóia ungu- 
réscá dintre acele, car! cu orî-ce 
prilegiu îşî arată pe faţă duşmănia 
lorü faţă cu naţionalităţile nema
ghiare, şi întăresce indirectü vor
bele nóstre, scriindü despre locui
torii din provinciile, ce le-a cuce
riţii Germania deJa Francia la 
1870/1, Alsaţia şi Lotaringia.

Cancelarulü germanü de a4î, 
Caprivi, a 4isu adecă în parla- 
mentulü germanü, că trebue sé 
se susţină şi în viitorü măsurile 
înăsprite în privinţa paşaportelorfi 
la graniţa francesă, deórece Ger- 
mania nici pănă a4î n’a pututü 
căştiga simpatia Alsaţianiloru, 
car! încă totü sémtü cu Francia 
şi cu Francesii.

A césta, 4ice íóia unguréscá 
„Budapesti Hirlap“, despre care 
vorbimfi, vine de acolo, că desvol- 
tarea istorică şi tradiţiunea este 
mai tare decátü tótá sciinţa băr
baţii orü de statü şi totă învăţă
tura, ce-o dau profesorii german!, 
ba e mai tare chiar decátü natura 
însă-şî.

Din purtarea Alsaţianiloru — 
adauge numita fóiá — putemü 
trage înveţătură seriósá: că pu
terea simţului în popóre este mai 
mare, decâtu or! şi ce altă pu
tere politică, ea stăpânesce pe 
ómen! aşa de tare, încâtu nu reu- 
şesce faţă cu ea nicî o dovadă, 
nici o seducere şi nici o asuprire. 
Ele ascultă de putere, dér senti
mentele inimei lorü, sufletulü lorü 
nu le dau pentru lumea tótá.

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.u

Noroculü norócelorü.
— Poveste. —

A fostü odată, ca nici odată, că de 
n’ar fi, nu s’ar povesti, ca unü purece-a 
plesni.

Au fostü doi fraţi, unulű bogatü de 
nu seia ce avea la casa lui de atâta bo
găţia, ér celalaltü séracü lipitü pămân
tului, cum s’ar cjice nici mâţă, nici pur- 
celü la casă.

Celft cu bogăţia însă n’avea nicî 
unü sufletü de copilü, ér celü séracü 
avea o spuză de copii.

Odată cliiămâ bogatulü pe frate-séu 
la elü şi’i dise :

„Scii tu, frate, de ce te am chiă- 
matü la inine?“

— „Sciu, «lécá mi i spune,“ dise 
séraculü.

„Ascultă dér să’ţî spunü,“ începu 
bogatulü. „Eu am o pîră m are ; mâne 
s’adnnă toţi judeţii, ca să hotărescâ asu
pra ei. Vedl tu  bine dér, că eu mâne 
trebue sé mergü la orasü, căci nu vréu 
să-’mî perclü pîra. Hm, dér ceva mă ne- 
liniştesce; tu scii unde-i pámentulü 
meu álű mare de după Ciieiă, aşa-i: Se

Trebue dér sé se ţină sémá de sen
timentele popórelorü, şi acelü bárbatü 
de statü, care şî-ar întemeia po
litica sa pe semţulfi naţiuniloru, 
va fi tare, acela ínsé care se va 
pune împotriva acestui semţfl, nu 
va dobéndi nimicü.

Aşadără fóia unguréscá recu- 
nósce, că puterea semţului în po
póre este mai mare, ca orî-ce pu
tere în lume şi că zadarnice suntü 
tóté încercările de a se împotrivi 
acestui semţfi, care formézá sufle
tulü unui poporü.

De ce atacă dér politicii ungur! 
de tagma lui „Budapesti Hirlap“ 
necurmatü semţulfi popórelorü ne
maghiare, de ce nu vorü se ţină 
sémá de acestü semţfi, pe care 
nu’lü póte nimici nicî unü felü de 
seducere or! asuprire?

Şi décá Germania, cea mare, 
puternică şi cultă nu póte birui, 
de a face ca Alsaţianii se se la- 
pede de semţulfi lorü, cum vorü 
birui o mână de Maghiari, car! 
n’au nici putere, nici cultură de 
ajusü, a face ca 4ece milióne de 
ÎS emaghiari să se desbrace de sem
ţulfi lorü, de caracterulü lorü na- 
ţionalO ?

Politicii unguri facü cum 4icea 
vechiulü autorü clasicü románü: 
ei vedü ce e mai bunü şi totuşi 
urmézá ce e mai rău!

Nicî celü mai micfi semnu de 
íntórcere de pe calea prápástiósá, 
pe care a apucaţii politica şovi- 
nistă maghiară, nu se vede. Dim
potrivă, vedemü cum îşi dau si
linţa cei dela pátere, de a se 
amăgi ei pe sine, că nicî nu mai 
esistă o cestiune a naţionalităţilor vi 
în statulfi ungarii, că prin urmare 
nu mai trebue se se ţină sémá de pu
terea semţului ce stăpânesce pe Ro
mâni, Germani, Slovaci, Şerbi ş. a.

Care va fi resultatulfi acestei 
nenorocite politice?

sciu, că întru în páméntü, dér mâne 
trebue aratü, séménatü şi grápatü ca 
stratulü, că de unde nu, în c|iua urmă- 
tóre n’o să am norocü şi ródft în elü. 
Rogu-te deci, frate, să vii să mergi tu 
în loculü meu cu slugile la páméntü, 
şi décá veţi merge, bine să vă purtaţi, 
ca sé’lü gătaţl de aratü şi séménatü 
pănă de cu sérá. Dreptü răsplată ţi-oiu 
da şi ţie patru mierţe de grâu să le se- 
menl unde vei vré în unulü din pămân
turile mele, ca să ai şi tu bietü cu ce 
să’ţî hrănesci copilaşii.“

— „Prea bucurosü, frate,“ c|ise sé" 
racuiű. ,,Fii liniştittt, încrede-te în mine 
şi du-te cu Dumnedeu. Eu credü, că le 
vomü isprăvi tóté după cum doresc!, 
şi’ţi mulţămesctt din inimă, că’ţi aduci 
aminte de sărăcia şi de copilaşii mei.“

A doua cji desfi-de-dimineţă, săra- 
culü se scolă, deştâptă pe slugile fratelui 
sén din somnü şi în curéndü cinci plu
guri cu câte patru boi ieşiră din curtea 
bogatului, se îndreptară spre pámentulü 
de după Cheia şi liois Negrule, na Surule, 
cea Juncane, pănă de cu sérá, când pă
mântul ü era aratü şi séménatü după cu
viinţă, ba i-a mai rămasă vreme săra
cului se semen« şi cele patru merţe, 
ce i-a data voiă bogatulü sé le sémene

Foile lorü însă-şî o spunü: că 
nu vorü puté dobéndi nimicü, că 
vorü fi ín totdéuna slabí, pentru-ea 
nu’şî íntemeiézá politica lorü pe 
s§mţulfi popórelorü.

Şi Ja nicî unü poporü din Ar- 
dealü şi Ţ0ra unguréscá nu este 
puterea semţului mai mare ca la 
Români. Veacuri întregi de cea 
mai grea asuprire n’au pututü sé 
sdruncine sufletulü Românului şi 
în mânia tuturora încercărilorfi 
duşmane din 4üele nóstre, Româ- 
nulfi îşî va păstra caracterulü séu 
naţionalfi, semţulfi şi obiceiurile 
lui, şi va sosi timpulfi, când băr
baţii de statü se vorü convinge, 
că trebue să ţină sémá de simţulfi 
Românului!

ZEBeTrista, politică,.
Dinăuntru. Cestiunea sporirii efecti

vului de pace alü armatei comune întâm
pină în comisiunea militară a delegaţiu- 
nei ungare mare oposiţiă, fiindcă, 
delegaţii, acéstá sporire va sgudui fi
nanţele monarchiei pănă ’n temeliă. Mi
nistrulü de răsboiu br. Bauer a réspunsü, 
că în împrejurările de faţă numérulü ar
matei în timpu de pace trebue sporită. 
Singurulü mijlocü în contra ori că
rei discusiunl zadarnice e să i-se voteze 
100 milióne fl., eu care sumă să întâm
pine cheltuelile necesare cu sporirea ar
matei, care e inevitabilă, şi cu alte mă
suri şi pregătiri militare. Unii din dele
gaţii unguri au cerutü, ca ministrulü de 
resBoiu sé fiă cu orî-ce chipu abătută dela 
planurile sale şi sé se respingă orî-ce în
cercare, care ar fi  de natură a conturba si- 
tuaţiunea financiară. In urma declaraţiu- 
nei ministrului de răsboiu însă, oă va 
ţin0 sémá de starea financiară şi că ces
tiunea sporirei efectivului de pace încă 
nu e pregătită şi nici planuri positive 
nu s’au presentatö, comisia militară a 
hotárítü să nu ia în acéstá cestiune nici 
o posiţiune. De altmintrelea sumele cerute

pentru elü, pe unulü din pământu
rile lui.

Când se ’ntorceau dela plugü şi 
erau aprópe de satü, c}ise unulü dintre 
slugi :

„Unde-i săcuricea dela plugü? Nu-i 
la loculü ei ! N’aţI luat’o voi care-va?“

■— 5,^ ujU răspunseră ceilalţi, ,,nu-i 
la noi. Póte va fi rémasü colo la pă- 
méntü, de nu s’o fi pierdutü pe drumü“.

Şi unde’mi începură să se sfádéscá, 
să se înjure şi să se batjocuréscá unulü 
pe altulü pentru securice. Toţi se ’mbiau 
şi nici unulü nu voia să plece índérátü 
după securice, pănă în cele din urmă se 
duse fratele bogatului, căci, vecjl Dómne, 
îi era ruşine să aibă fratele său pagubă 
sub îngrijirea lui.

Mergéndü, séraculö se uita şi din- 
eóce şi dincolo de drumü, da de cumva 
s’o fi pierdutü securicea pe drumü. Dér 
îndeşertti, căci elü ajunse cáutándü pănă 
la páméntulü, care’lü arase şi sămănase 
mai în urmă, şi acolo a aflatü securicea, 
unde o pusese elü.

Vréndü să pornéscá cu securicea 
cătră casă, i-se năzăresce ceva înaintea 
ochilorü, o formă de omü umblándü de- 
aiungulü pământului, când plecându-se, 
când sculându-se.

de ministrulü de răsboiu în bugetulü es- 
traordinarü pentru prafulü fără fumü şi 
alte măsuri militare au fostü votate de 
comisiă. In casü când încă în anulü a- 
cesta va fi necesitate de sporirea efec
tivului de pace alü armatei, atunci e 
probabilö, că vorü fi convocate delega- 
ţiunile în sesiune estraordinară; er pen
tru a se puté realisa acestă măsură mi
litară íngreunátóre pentru contribuabili, 
vorö fi convocaţi la servioiulü activă 
anulü ântâiu alü reservei şi cei trei ani 
dintâiu ai reservei de întregire, aşa dér 
serviciulü activü se ridică la patru ani, 
ceea oe e prevă4uttt pentru casü de ne
cesitate şi în noua lege militară. Scumpă 
şi grea pace, mai grea decátü résboiulü, 
care în fine totü nu se va puté evita.

Marţi în 5 (17) Iunie s’a ţinută în 
Sibiiu congresulu Saşiloră ardeleni, ce fu
sese anunţatfi, cu scopü de a se stabili 
unü programü nou, în loculü celui dela 
Mediaştt din 1872 şi celui dela Braşovft 
din 1881, pe basa căruia să se potă sta
bili o unire între diferitele partide să- 
sesoî. După noulü programü, activitatea 
poporului sásescü se va desfăşura în co- 
mitatü şi în comună, în biserică şi în 
scólá, pe térémulü industriei şi econo
miei , desvoltându-le şi întroducândă 
cele mai nouă întocmiri; se recunósoe 
dualismulü, limba ungurésoá ca limbă a 
statului, şi ideia de statü a celorü dela 
putere, pe care programulü o declară de 
îndreptăţită ; se cere să se îndrepte „gre- 
şâla“ oe a săvârşit’o legislaţiunea faţă 
ou Saşii la resolvarea drepturilorü urba- 
riale pe domeniile Sălişte şi Tălmaciu; 
deputaţii dietali saşi potü face parte din 
orî-ce partidü din dietă, care stă pe 
basa pactului dualisticü din 1867. In- 
tregü programulü face impresiunea, că 
Saşii au renunţatfi la ori ce luptă poli
tică naţională, s’au supusü celorü dela 
putere. Acéstá capitulare a fácutü mare 
bucuriă între şoviniştii Unguri, dintre 
cari unii mai iau şi în rísü pe Saşi. „Ko
lozsvár“ de esemplu îi laudă şi ’i nu- 
mesce „înţelepţi,“ că au recunoscutü ideia

Omulü săracă nici vorbă să-i fiă 
frică. Alérgá tiptilü-tiptilü cătră forma 
de omü, o apucă de capü şi o întrebă :

„Cine eşti tu şi ce cauţi aici în capü 
de nópte?!“

— „Lasă-mă, dragulü meu,“ răs
punse forma de omü, „că eu sunt no- 
roculü fratelui tău celui bogatü şi firele 
de grâu, cari au rémasü afară, le bagü 
în páméntü, ér pe cele cari au apucatü 
prea afundü le scotă mai afară, ca grâulă 
totü deodată să resară.“

„Bine, prietine, eşti vrednicü de 
laudă, dér eu să nu am norocü? Sunt 
aşa de séracü, de nu’mi afli păreche.“

— „Ba ai şi tu, cum să nu ai, dér 
noroculü tău este noroculü norócelorü, 
mai mare peste tóté norocele.“

,,Décá noroculü meu este noroculü 
norócelorü, de ce eu sunt aşa de séracü?44

— „Hei, prietine, pentru-că noro
culü teu nu-’ţl portă grija ta ; elü şăde 
numai pe divanü scumpü, cu pipă de 
spumă în gură, lângă masă de aurü îm
podobită cu pietri scumpe, poruncindü 
altorü noroce să-i aducă focü în pipă, 
mâncări şi beuturl alese, şi totă
lica se desfátézá, ca unulü care este 
mai mare — şi are din ce, căci tó té
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sânte amănunte în raportula comisiei 
bugetare a delegaţiunei austriace. Rusia 
şl-a împătrita în anii din urmă numerulü 
bataliónelorü de vânători, a provécjutü 
ou cadre tóté divisiile de reservă şi a 
sporita cu două numérulü corpurilorü de 
armată. Germania şi-a sporitű artileria, 
a formata douS corpuri de armată nouă 
şi în curéndü va fórma încă alte două 
corpuri. Franţa are unele, din cele 19 
corpuri de armată, de câte trei şi chiar 
patru divisii şi are intenţiunea să du
plice numărula corpuriloru sale de ar
mată, aşadâră să le urce la 38 de cor
puri. Acestea nu sunta stări, care să 
mai dureze multü, ci, vorba ministrului 
de răsboiu Bauer, va trebui să urmeze 
o catastrofă, decă pacea nu se va puté 
asigura pe altă cale decâtu prin spori
rea armateloru.

De câteva dile în Bulgaria a crisâ 
ministerială. Acéstá crisă a isbucnită din 
causa duşmăniei ce esistă între minis
trula de esterne şi ministrula de finanţe. 
Mai deunădî apăruse în diarula englesa 
„Times“ o corespondenţă forte rău voi- 
tóre pentru prinţula Ferdinanda. Minis
trula de esterne a fosta învinuita de 
colegii săi, că ela este autorula acelei 
corespondenţe. Este probabila însă, că 
cestiunea esecuţiunei lui Paniţa, în con
tra căreia s’a rostitü în moda categorica 
ministrula de esterne, este causa reală 
a crisei. — In urma incidenteloru de 
mai susa ministrula de esterne şi-a data 
demisia. Dór crisa nu se va mărgini la 
acésta, căci ministrulü de finanţe, care 
se hotărîse a demisiona după deschiderea 
drumului de fera dela Burgas, va trebui 
să se retragă. Ministrula justiţiei a de
clarata, că nu mai rămâne în cabineta, 
decă colegula său dela finanţe nu va 
părăsi ministerulu. E probabila, că se 
va oferi ministrului de esterne, ca să 
mérgá la BucurescI, în calitate de agenta 
diplomatica. Insă d. Stransky e hotăritft 
să refuse, voinda a continua să facă 
politică în Bulgaria. — In privinţa recur
sului lui Paniţa în contra sentinţei tri- 
bunalelora militare, „Timpnla“ află ur- 
m ătorele: Curtea de Casaţiă militară e 
compusă din colonelula Lubomski, pre
şedinte, şi de maiorula Tantilof, ambii 
membri de drepţii. Prinţula a desemnata 
deja pe cei doi alţi membri, şi anume 
pe maiorulu Petrof, fratele şefului sta- j 
tului maiora, omula care îi este mai 
multü devotata, şi pe maiorulü Salabachef, 
fratele ministrului de finanţe. Rămâne 
a se mai numi una ala cincelea ofiţera. 
—Ministrulü de resbela a trecuta în re- 
servă alţi 12 ofiţeri compromişi în com
plotul ü lui Paniţa. — Guvernulu Bul
garii a trimesă Porţii o notă, prin care 
cere \recunoscerea prinţului Ferdinand. 
Acestă notă va fi ui ti mul ű acta săvâr
şită de ministrula de esterne Stranski,
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care acum e demisionată. Etă câte-va 
estrase din acestă notă: „Mai ânteiu se j 
arată progresele săvârşite în timpii din j 
urmă de Bulgaria, şi silinţele depuse de j 
trei ani pentru consolidarea stării ac- j 
tuale de lucruri, precum şi pentru men- ! 
ţinerea păcii în peninsula balcanică. Fără J 
a se cita numele lui Paniţa, se arată di- | 
ficultăţile interne ale Principatului mă- j 
rite de greutăţile situaţiei externe. Gu- j 
vernula princiara e convinsa, că Porta | 
nu vre să lase pe Rusia să deviă trium- I 
fătore în Balcani, şi ela stăruesce, ca j 
Turcia, conforma stipulaţi un ilora din 
tractatula din Berlinu, să ia iniţiativa ! 
recunoscerei Prinţului Ferdinand. Decă 
Porta nu va face acesta, Bulgarii îşi re- : 
servă deplina lora libertate de acţiune'*. 
In nota sa cătră Portă, guvernula bul
gara amintesce şi situaţiunea de nesu

ferita  a exarchatului bulgara faţă cu j 
poporaţiunea bulgară a Macedoniei, a 
cărei tractare la esercitarea cultului for- 
meză una mare contrasta faţă cu tra
tarea ce o întâmpină locuitorii moha- 
medanî din partea guvernului bulgara. 
I-se cere Porţii, -să acorde locuitorilora 
bulgari ai Macedoniei aceeaşi libertate a 
cultului, de care se bucură celelalte 
popdre ale imperiului turcesca. Nu 
se pote prevede încă resultatula acestei 
note.

Europa militară.
Jertfele, ce le cere adi militarismula, 

an ajunsu punctulü, la care cei vechi 
nicl-odată nu s’au gândita. Cu timpula 
perfecţionarea armelora a ceruta şi spo
rirea armatelorü, aşa că adi întregă Eu
ropa se vede în faţa unui molochü, care 
înghite totă munca şi câştigula popóre- 
lorü europene.

Statele europene se ’ntrecü în spo
rirea armatelora nu numai pentru caşuri 
de răsboiu, ci şi pentru timpuri de pace, 
căci bagü-sémá suntema osîndiţi a ne 
teme şi de mişcarea unei frunde, şi de 
audulü unui cuventü, care nasce îngri
jiri serióse.

Nu e mirare dér, decă Europa e 
înarmată adi mai puternica ca ori şi 
când. Europa póte pune adi pe piciorü 
de răsboiu 24 milióne de ostaşi, în care 
număra e socotită întregă puterea armată 
a tuturora statelorü. In timpa de pace 
însă Europa e îngreuiată cu 472 milióne 
omeni înarmaţi, aşa că în urma acésta 
amü pute dice fără sfială, că bétránulü 
conţinenta de dincóce de Oceanű este 
adi mai multa ca ori şi când o casarmă 
uriaşă, în care afli tóté gata pentru una 
măcela înfricoşata.

Fóia militară „Revue Militaire Suisse11 
face o statistică asupra puterii militare 
din Europa. Efectivulă de pace (fără ma
rină) alü Rusiei e de 877,000 ómen!; alü

Franciéi de 512,000; ala Germaniei de 
492,000; alü Austro Ungariei de 290,000; 
alü Italiei de 210,000; ala Angliei de 
221,000; ala Turciei de 182,000; alü Spa
niei de 131,000; alü Olandei de 66,000; 
alü Belgiei de 43,000; ala Danemarcei de 
43,000; ala României de 35,000 ; alá Sve- 
diei şi Norvegiei de 33,000; alü Bulgariei 
de 32,000; alü Greciei de 26,000; alü 
Portugaliei de 24,000; şi ala Serbiei de 
13,00.

Efectivulă de résboiu ne putema în
chipui câta este de colosala. Rusii are 
unü efectivü de résboiu de 2,264,293 
ostaşi, afară de glóte, armata teritorială 
şi marină, — se înţelege, că numerulü 
acesta cade numai pe Rusia europenă; 
Ftaneia dispune de unü efectivü de 
răsboiu de 1,788,300; Germania póte 
pune pe piciora de răsboiu 1,492,104 
omeni; Italia 733,312; Anglia 570,000; 
Spania 450,000 şi Turcia 468,000 de 
ostaşi.

Decă bine socotesce ,,Revista mi
litară italiană'-'', atunci bugetula state- 
loru mai mari din Europa pe anulü 
1890 este la olaltă de 4,055,440,000 
franci. Aşadâră mai multü decatü patru 
miliarde. Din bugetulü acesta se vine 
pentru armate 3,189,000,000, ér pentru 
marină 866 milióne. In bugetulü acesta 
suntü socotite numai bugetele Rusiei, 
Franciéi, Germaniei, Austro-Ungariei, Ita 
liei şi Angliei. Din suma acésta pe fiă- 
care locuitorü se vine : în Germania 20*69 
franci, în Anglia 16*92, în Francia 16*66, 
în Italia 10*23, în Rusia 8*54, ér pe unü 
contribuabila din Austro-Ungaria 7-96. 
De aici deră se vede lámuritü, că avu 
dreptate ministrula comuna de răsboiu, 
când a disa în delegaţiuni, că monarchia 
nóstrá cheltuesce mai puţinfi cu armata 
în proporţiă cu celelalte state. Şi cu 
tote acestea catü de greu simţimtt noi 
acestă sarcină.

„Monitorulü academiei Ludovica“ 
(Ludovika Akadémia Közlöny) dă nesce 
lămuriri interesante asupra pulberei fără 
fumü. Numitulü organu dice: Pănă 
acum Francia şi Germania suntü provă- 
dute cu prafulü fără fumü, dór numai 
cea dintâiu este provădută cu elü aşa, 
íncátü sé’lü potă folosi esclusiva íntr’unü 
eventualü răsboiu. Sunetulü ce’lü pro
duce prafulü fără de fumü e forte slaba, 
aşa încâta abia se póte audi la o anu
mită depărtare. împrejurarea acésta e 
fórte avantagiosă pentru pedestrime, 
fiind-că nu se mai póte răspunde focului 
în direcţia de unde vine împuşcătura. 
E şi mai bătătore la ochi deosebirea, 
ce se află între vechia şi noua pulbere 
de puşcă, fiind-că pe când cea dintâiu, 
decă se aprinde în aerü libera, produce 
unü fumü mare, pe atunci cea de-a doua 
s’aprinde liniştita, fără s’metfi, cu flă
cări vii şi cu fumü, care abia se observă.
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de stata maghiarü, cu alte cuvinte că 
li-au íngenunchiata. „Erdélyi Hirado“ 
4ice, că partida poporală săsescă a în- 
cetatü a fi partidă politică, şi acestü 
lucru face pe cei dela fóia amintită să 
salte de bucuriă. „Budapesti Hirlap“ nu 
e mulţămitfi însă nici cu acéstá capitu
lare, pentru că, 4i°e elü> Saşii totü mai 
voiescü să fiă separaţi de Maghiari ca 
unitate naţională în locü să urmeze esem- 
plulü fraţilorfi lorü din Zips, adecă să 
se maghiariseze, pentru că şi aşa Saşii 
fiindü departe de Germania şi de Aus
tria, suntü ameninţaţi în naţionalitatea 
lorü de Valachii cei cu „nisuinţe daco
române“, ér nu de Unguri. Fóia ungu- 
réscá totü se mângăiă însă cu aceea, că 
Saşii facü bune s rvicii statului „ma
ghiara“ în „contra nisuinţelora daco-ro- 
mâne“. Sciinda forte bine Saşii, ca şi 
calumniatorii unguri, că nisuinţele daco
române constau în firma hotărîre a Ro- 
mânilora d’a ’şi păstra şi apăra limba şi 
naţionalitatea lora, d’a-şi recâştiga drep
turile lora şi d’a dobândi egala îndrep
tăţire în tóté pentru toţi Nemaghiarii, 
tăce-vora compatrioţii noştri saşi la in
sinuarea fóiei ungurescl, că ei, adecă 
Saşii, lucreză în contra amintitelorü ni
suinţe ale Románilorü? Aşteptămfi o lă
murire, pentru că fóia naţională săsescă 
reproduce espectorările fóiei unguresc! 
fără nici unü comentarü. — „Budapestei* 
Tagblatt“ se bucură de acestă schimbare 
în purtarea politică a Saşilora, dór se 
teme, să nu fiă la mijlocü şi ambiţiuni 
şi interese personale, se va arăta însă 
în curéndü, décá aşa va fi. Jidovii dela 
„Pester Lloyd“ iau peste piciorü con- 
gresulü şi programulü Saşilora, dicéndü, 
că Saşii se jocă ca copiii cu pusei de 
tinichea şi cu săbii de lemna, şi că să 
nu’şi facă ilusii, că guvernulu va schimba 
în favórea lorü vr’o instituţiune ori că 
va introduce în raporturile naţionalităţi- 
lora, şi aşa destulü de delicate, ale Tran
silvaniei unü elementa de descompunere. 
„Neues Pester Journal“ încă nu e învoit 
cu particularismulü săsesefi, dór se bu
cură de manifestaţia politică a Saşilorfi, 
cari au íncetatü a mai fi o partidă a 
naţionalităţilor în înţelesfi mai strínsü, 
înlăturânda caracterulü federalisticü alü 
politicei lorü de pănă acum. Aşa dérá 
resultatulü congresului şi ouprinsulü pro
gramului sásescü ínsemnézá îngenun- 
chiare înaintea celor a dela putere. Vomü 
vede în urma acestui programú, în care 
deja prin amintirea domeniilorü Săliştei 
şi Tălmaciului se aruncă o căutătură 
chiorîşe asupra Românilora, ce atitudine 
vorü observa Saşii faţă cu Românii, că
rora, precum ne dă a înţelege „Bud. 
Hirl.“, ei li-suntü duşmani!

Dinafară. Despre pregătirile militare 
ale diferiteloră state mari aflăma intere-

suntii pe mâna lui, er cu tine nu’şi 
bate capulti.“

„Nu’ţl credii vorbeloru tale, er decă 
ţi-aşQ crede, te-aşii întreba: nu m’ai sui 
tu  duce la norocula meu, să’lti vădii şi 
eu cu ochii, cum te vădii pe tine?“

— „Ba te-oiu duce bucurosă, de ce 
s5 nu te duca, numai să vii cu mine şi

mă laşi de după capii, căci prea mă 
strîngi“.

„Ba, că 4Su, asta n’oiu face-o, că 
mi-e frică să nu mă înşeli şi s’o iai la 
sănătdsa.“

— „N’ai temă, că eu nu’să înşelă
torii de 6meni. Noroculii s’apropiă de 
omulfl, care are minte, şi tu, gândesefi, 
<3ă minte ai.“

Se luară amândoi şi se duseră multă 
lume ’npfirăţiă ca Dumne4eu să ne ţiă, 
«ă din poveste multă şi frumâsă este.

S’au dusa pănă au ajunsti la unii 
rozorii mare. Şi dâcă au aj unsa la rozora 
Norooula ridica o piatră lată câta o 
masă sub care se vedea o gaură, şi 4ise:

— „Pe aici trebue să mergemti. Aici 
•este locuinţa norocului.“

„Bagă de s6mă, nor6ce, că de mă 
înşeli, vai şi amarii de tine, căci totil 
bucăţi te taiu cu securicea asta.“

— „N’ai témá, că eu nu te ’nşehi. 
Ţi-am mai spusü odată acésta!“

Şi-au întrata prin gaură, pe sub pă- 
mántü, şi orbecânda cât-va prin întune- 
recü, etă că védü cam departe o dare 
de lumină.

— „Ve4i lumina aia?“ 4ise noro- 
culü. „Acolo ’sü tóté norócele din lame,* 
acolo este şi noroculü tău, mai marele 
norócelorü. Du-te fără de frică, căci ni
meni nu’ţl are grija, şi acolo după masă 
vei vedé şe4ândfl prăvălită pe divanü 
noroculü tău poruncindü celorlalte no- 
róce: ce şi cum să isprăvâscă. Apucá’lü 
de după capü şi-i dă câteva cu muchia 
securicei; apoi povestesce cu elü şi decă 
te va îmbia cu buţî de bani, cu ciur4l 
de vite şi cu orl-ce bunătăţi, să nu le 
primescl, că nu vei avé norocü de ele, 
ci cere-i puica moştenită dela moşi şi 
strămoşi, pe care o ţine în puiuculü 
mesei, şi în care stă norocula fratelui 
tău şi alü tău.“

Intra séraculü înăuntru şi se îngrozi 
vé4endö, cum umblă norócele ca ’n ciurü. 
Unele veniau, altele mergeau. Se mai 
călca unulü pe altulü, dór pe elü pare, 
c& nime nu’lü băga în sémá.

Hotărîndu-se, deodată merge dreptft 
la mai marele noroceloru, care şedea 
după masă şi poruncea să-i aducă felă 
de felii de beuturi şi foca în pipă. Abia 
sufla de sătulii ce era. Săraculă nu glu- 
mesce, ci mi’la şi înhaţă de captt şi-i 
dă vre-o câteva cu muchia securei stri- 
gându-i din tote puterile:

„Hei, blăstămatule! Tu te desfâtezl 
aici şi te îmbuibi în tote, er pe mine 
şi pe copilaşii mei ne laşi să perima de 
fome.a

— ,,Lasă-mă, dragula meu,u se ruga 
norocula, „că te facă bogătană; îţi dau 
buţi cu bani, ciurdl de vite, turme de 
oi, totO ce poftescl.“

„Nu’mi trebue nimica, numai puica, 
pe care ai moştenit’o dela moşi de stră
moşii tăi.“

— „Hei, scumpulii meu, ce folosii 
vei ave tu de puica aia? Câţi copii ai 
tu, nici câte-o bucătură nu-i vine la câte 
unulii din ea.u

Săracula îi mai dă una cu săcurea, 
4icendu-i:

„Ţi-ai găsită omulQ. Cu mine să nu 
întin4l multă vorbă, ci dă’ml ce am ce
ruţii, că de unde nu, tota bucăţi te facti 
cu securicea asta.“

Védéndü noroculü norócelorü, că 
nu-i glumă, scote puica şi i-o dă.

Oátü ce şi-o vă4u în mâni, săraculfi 
o şi lua la piciorü cu puica subţioră; 
nici nópte bună nu mai dise.

Ajunse omulü séracü acasă, după 
atâta ostenélá, dete puica muerii sale 
să aibă grijă de ea, şi pe când sosi la 
frate-său, tocmai puneau cina pe masă.

Multü s’a bucuratü bogatulü, că i-s’a 
isprávitü lucrulü şi a mulţămitfi din inimă 
săracului său frate, ínveselitü, că a -do- 
benditü şi pîra.

„Astă4l,u dise bogatula, „a fostü 
4iua norocului pentru mine, şi după 
Dumne4eu credü, că şi pentru tine frate.“ 

După cină bogatulü a datü fratelui 
său o pâne íntrégá şi o 0lă mare cu zemă 
să le ducă la copiii săi, ca să cineze şi 
ei sărmanii. Bucuria copiilora ! Ei cinară 
şi se culcară liniştiţi şi mulţămindtt lui 
Dumne4eu.

Dér ce sé ve4l? Târ4îu după mie- 
4ulü nopţii *e trezesee muierea íntr’unü 
strigăta cumplitü :

„Scolă, bărbate, că arde ceva!“ 
„Bărbatulü sare îndată din aşternu»
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Pe cámpulü de luptă pulberea fără, 
fumü are unü deosebitü efectü. Prin ea 
mărindu-se puterea focului şi a cercului 
în care operézá unü corpü séu unü des- 
părţămenta de armată, pedestrimea tre
bue să opereze ín măsură cu multü mai 
mare ca pănă acum a; colonele de ostaşi 
rămână cátü se póte de puţina pe tere
nula de ataca şi astfelü lupta se va face 
esclusivü dola marginile ra^ei de ope
raţii, ér reservele vora trebui sé rămână 
cu multü índérétulü trupelorü regulate 
şi încă mai puţina grămădite ca pănă 
acuma. D » asemenea, prin noua pulbere 
fără fumü, artileria încă primesce unü 
mare avantagiu, fiindcă ţelurile ei póte 
să şi-le fixeze în mai mare depărtare şi 
sé opereze din mai mari distanţe în po
triva focurilorü duşmanului.

Pulberea fără fumü ínsö e în desa- 
vantagiu pentru cavaleriă. Mişcările ei 
nu vorü pute fi mai multü acoperite prin 
fum ü; cavaleria va trebui, ca din mari 
depărtări sé se resfireze şi va întâmpina 
serióse piedecl în luptă. In lipsa fumului şi 
în parte a sunetului cavaleria adese-ori va 
veni între ploi torenţiale de glonţe, cari vor 
face mari stricăciuni în rîndurile ei prin 
noulü sistemü de pusei.

Dér pulberea fără fumü va avé mare 
înrîurire şi asupra conducerei generale a 
luptei. Conducătorii vorü fi siliţi sé re
curgă la stratageme şi espediente nouă 
şi cam grele. Bubuitul a tunului, care se 
înălţa pănă acum în aerü şi care nu ara- 
re-orl ducea la învingere, pe viitorü va 
fi scosü afară din regulamentulü de luptă; 
dibăcia de a afla pe inimicü şi puterea 
de spiritü în viitórele résbóie, cari vorü 
decurge, cum s’ar cjice, în „linişte“ şi 
„neacoperite“, vorü ave pe viitorü mai 
mare pondü şi importanţă....

Raprtnrile dintre Anstro-Uiaria şi România.
„Politische Correspondenz* din Viena 

spune, că la BucurescI au făcuţii bună 
impresiune declaraţi unile contelui Kal
noky, cumcă relaţiunile dintre Austro- 
Ungaria şi România suntîi amicale, şi 
recunósce, că nu trebue sô se aeuse gu
vernele acestorü doué ţări, fiindcă nego
cierile pentru încheireea unei convenţii 
comerciale stau pe locö. Opinia publică 
din Austria aruncă asupra Ungariei o 
mare parte din responsabilitate pentru 
starea de adl a lucrurilorö. Afară de 
acésta, totü opiniunea publică vede în 
măsurile luate de guvernul a ungiarescü 
îa contra importului porcilorü diu Ser
bia o manifestaţiă duşmănosă în contra 
României. Ungaria, dica íóia vienesă, s’a 
arátatü totdéuua neînduplecata ; România 
din contră nu şi-a mărită pretenţiunile, 
deşi ar fi pututü face acésta, deórece ea 
a gàsitü pieţe favorabile în alte state

pentra produotele sale agricole şi în 
parte şi pentru vitele sale. Cu tóté as
tea România n’a renunţată la dorinţa 
de a ajunge la o înţelegere ou Austro- 
Ungaria, dér în acestü momentü înţele
gerea este mai greu de ffccutü, fiindcă 
România nu póte renunţa la avantagele 
ce e datóre sö le garanteze industriei 
sale, ce e în nascere, şi de altft parte 
nu s’ar puté pune în luptă cu sentimen- 
tulü publică“.

Cum vedemü, nu e speranţă de a 
se încheia convenţiă comercială.

SCI IUI jE PILEI.
Escursiune artistică. D-la Gavriilu 

Musicescu, profesorii la conserv&toriula 
din Iaşi şi şefii ala corului mixta metro
politana deacolo, care numără 40 pers6ne, 
şî-a propusa, precum ni-se scrie,să.facă o 
călătoriă ou Jcorula său prin Transilvania, 
Bănata, Ţera ungurescă, Serbia şi Bul
garia, în lunile Iulie şi Augusta 1890. 
Oraşele, în cari va da câte una concerta 
corală sunta : Braşova, Sibiiu, Blaşiu, 
Deva, Cluşiu, Oradea-mare, Arada, Timi
şora şi Caransebeşa. Pentru realisarea 
acestei frumose idei, d-la Musicescu a 
pregătita una repertoriu de musică co
rală classică şi poporală, între altele bu
căţi de-ale măestrilora Orlando di Lasso, 
Haendel, Stradella, Schubert, Verdi ş. 
a. şi cântece poporale române.

Felicităma pe d-la Musicescu pen
tru hotărîrea sa şi-la asigur&mâ de cea 
mai bună şi frăţescă primire.

** *
Dart. Din Deşiu ni-se scrie, că bu- 

nula creştina Teodoră Băiasu cu soţia sa 
Maria n. Busu la îndemnula d-lui Ioana 
Gorona, preotula româna din Cuzdriora, 
au cumpărata pentru biserica de acolo 
două feşnice de lemna, sculptate şi au
rite, cari au costată 260 fl. v. a.

** *
Artista Agata Bârsescu e angagiată 

la teatrulii germana din Hamburg în 
codiţiunl multa mai avantagiose decâtft 
la teatrula curţii (Burgtheater) din Viena.

** *
Semne de fericire ungurescă. La con- 

scrierea alegătorilora oraşului Cluşiu, ce 
se face acum , s’a dovedita tristula fapta, 
că 288 d© alegători şi-au perduta drep- 
tula de alegere din causa restanţelora 
de dare. ** *

Alegere de protopopii in Unguraşii.
S’au convocata membrii preoţi şi mireni 
ai sinodului protopresbiterala ordinara 
şi înmulţită ala tractului Unguraşului 
la sinodula electorala, ce se va ţinâ în 
comuna Hida, Joi în 21 Iuniu (3 luliu) 
a. c. la 11 ore a. m. în localitatea şcolei 
confesionale gr. or. de acolo pentru ale
gerea de protopresbitera ala tractului

Unguraşului. Serviţiultt divinö, ce va 
premerge actului de alegere, dimpreună 
cu chemarea Spiritului sántü, se va ce
lebra în aceeaşi cji 9 óre a. m. în 
biserica parochială din Hida, la care 
asemenea suntü învitaţi a participa toţi 
membrii sinodului protopresbiterala elec
torala. Comisarü consistoriala e numita 
Pr0-cuvioşia sa protosincelulü Nicanorü 
Frateşiu. ** *

Coléra bântue în mai multe provincii 
ale Spaniei. Guvernele diferitelora state 
au începută a lua măsuri de precauţiune.

** #
Pete eleve la gimnasii. Numérulü fe- 

telora, care s’au anunţata în anula acesta 
pentru esamene la gimnasiile de stata 
în România, e forte mare. Aşa de esem- 
plu la liceulü (gimnasiu completa) Ma- 
teiu Basaraba din BucurescI s’au anun
ţata 92, la liceula Sf. Sava totü din 
BucurescI 83, şi încă multe altele la 
celelalte gimnasii.

* *
Unü Ungurii cu minte. „PesterLloyd“ 

află, că preotula luterana din Haj du, 
Ludwig Materny, a refusata alegerea sa 
ca membru în comitetulă filialei de acolo 
a Kulturegyletului ardelónü. Jupanii sunt 
cătrăniţi. ** *

Sciinţă geografică ungurescă, O foiă 
din Cluşiu ne descopere în numérulü 
său dela 16 Iunie n., că ríulü Timişa se 
află aprópe de — Sibiiu.

Să mai 4ică cineva, oă Kultur- 
egyletiştii n’au misiune „culturală.“

** *
Castelulü lui Huniadé. Precum spunü 

foile din Pesta, oomisiunea pentru sus
ţinerea monumentelorü a hotărîta ca să 
se continue restaurarea castelului lui 
Corvinü în Hunedóra.** *

Musică militară austriacă în Berlinü. 
„Drau“ află, că musica militară a regi
mentului 78 de infanteriă din Esseg a pri
mita din Berlina invitarea, ca ou ocasiu- 
nea serbărilora reuniunilorü germane de 
dare la semnü să concerteze în şese sări, 
primindü pentru acésta una onorarü de 
3000 fl. Administraţia musicei s’a adre
sata la comanda de corpa, întrebând’o, 
décá i-se permite să facă o astfelü de 
escursiune. Comanda a trimisa petiţia 
la ministrula de răsboiu recomăndând’o 
spre aprobare.

** *
Tarifulti pe zone s’a pusa în aplicare 

şi pe căile ferate austriace.** «K
Celü mai vechiu procesü de defrau- 

dare e în curgere la tribunalulü din 
Seghedinü. Controlorulü de cale ferată 
Ianos Kiss defraudase cu alţi trei com
plici 13,000 fl. încă în 1867. De atunci 
au muritü toţi patru defraudanţii şi re-

tula său. In casă se vedea ca cjiua- 
Vede pe masă ca o lumină.

— ,,Tu muere, lăsat’ai tu opaiţula 
nestînsQ, când te-ai culcata?"

„Cum să’la lasQ, bărbate! După ce 
s’a stînsa ela de voia lui, m’am culcata!“

Alergă bărbatula la masă şi vede 
în mijlocuia mesei una ou, care strălu- 
eia aşa de tare, încâta lumina ca diua, 
deşi nu era lumină. Numai atunci şi-a 
adusa aminte, că de bună sâmă, că acelti 
ou l’a ouată puica, pe care a adus’o ela 
dela mai marele norocelorft.

Multa era încă pănă la 4^^* S’a 
sculată deci, a luata oula şi a pornita 
cu ela la uni oraşa să’la ven4ă. Ajun- 
genda în oraşa s’a băgata la una aurara 
şi l’a întrebata, că nu cumpără una ou?

,,Ba cumpăra şi mai multe,“ 4ise au_ 
rarula.

Atunci omula scose oula şi i-la
arăta.

„Mă mirama, ce fela de ou ai tu 
de venduta,“ 4ise aurarula. „Ce-mî ceri 
pe ela?4'

— „Scii d-ta, domnule, ce mă m’ai 
întrebi ?‘‘

,,Ba cere, că oula e ala D-tale. 
Câtu-i preţulu?“

— „Scii D-ta ce plătesce unü ou 
ca ăsta,“ 4i°eft mereu săracula, „nu mă 
întreba dérá de p re ţa !“

La tóté întrebările aurarului, săra- 
culü tota vorbele acestea le 4icea* I*1 
urmă aurarula 4ise :

,,IţI dau pentru elü o miiă de 
florini.“

Séraculü însă nesciindü cátü îi pre- 
ţuesce oulü, gândia, că aurarulü îşi bate 
jocü de elü şi i-a 4isü ârăş!:

„Nu’ţl bate jocü de mine pentru 
cá’sü omü séracü.“

Aurarulü însă, sciindü cátü plătesce 
oulü, i-a făgăduita pe ela cinci mii de 
florini, dér săracula totü mereu 4^cea:

— „Nu’ţl bate jocü de mine pen- 
tru-cá’sü omü săraca.“

Aurarulü îi dă 4©ce mii, dér săra
cula tota acelaşa réspunsü ílü da.

„Aşa dâră,“ dise aurarulü, ,,noi nu 
putemü face térgü, că eu n’am mai mulţi 
bani.“

Séraculü merse cu oulü la alta au
rara mai avutü, dér şi cu acesta o păţi
totü asa. i >

| In urmă s’a dusa la una aurarü

ovreu putredü de bogata. Ovreulü ăsta 
ílü în treba:

„Câta ceri pe ou, bade?“
— „Scii D-ta câta plătesce una ou 

ca ăsta,“ fu réspunsulü.
„Sciu, dragula meu, dér marfa-i a 

d-tale, d-ta trebue să’mi ceri preţuia,“ 
răspunse ovreula, ala căruia capa vuia 
de mii de gânduri! de geşefta.

Săracula însă nerăspun4endu-i ni- 
micü, ovreula îi 4ise erăşl:

,,’Ţl dau o groşiţă pe elü.“
— „Nu’ţl bate jocü de mine pen- 

tru-că ?sü omü săraca,“ 4ise omulü nos
tru dăbălăsata.

„Ve4l, că scii dumita ce plătesce 
marfă dumitale; credü dér că cu unü 
florinü e plătită destulü.“

— „Nu’ţl bate jocü de mine pentru- 
că ’sü omü săraca,“ 4*se 0răşl omulü.

„Ce bate jocü, bate jocü! In piaţă 
cumpăra 50 de ouă c’una florinü.“

In urmă se slobo4i ovreula la térga, 
că i-se păru de ou, şi -i făgădui 4ece 
florini, apoi douăzeci, şi aşa mai departe 
pănă la o miiă, 4ece pănă la o sută 
de mii.

gistrele oficiului de dare, care formau 
cele mai importante dovedi. în contra 
lorü, s’au perdutü cu ocasia inundării 
din 1879. Cheltuelile cercetării se urcă 
a4i la 12,000 fl. şi pănă se va termina 
afacerea vora trece peste suma defrau- 
dată ungurâscă.

** *
Postü de profesorö de desemnű. La

şc01ele medii române ort. răs. din Bra
şova este a se ocupa postula de profesoră 
de desemn. Pentru ocuparea acestui postft 
se escrie concursă cu terminü pănă la 30 
Iuniu 1890 st. vechiu. Concurenţii vorü 
adresa cătră subscrisa Eforiă şcolară pe- 
tiţiunile lora instruite cu documentele:
a) că sunta Români şi de religiune gr. or.;
b) că au purtare bună atátü în privinţa 
moralităţii, cátü şi în relaţiunile civile; c) 
că suntü de constituţiune firmă şi deplinü 
sănătoşi; d) testimoniu de cualificaţiune 
pentru postulü de profesorü de desemnü 
la scólele medii, érá în lipsa acestuia sé 
dovedescă, că au absolvatü o scolă medie 
şi au cercetata cu succesă cursurile unei 
scóle de specialitate, spre a-şi puté câştiga 
cualificaţiunea recerută pentru acestü 
posta. Acela profesoră va avé a propune
12 óre pe săptămână şi va primi salariu 
anuala de 620 fl. v. a. Concurenţii vorü 
declara în petiţiunile lora, că se vora su
pune legilora nóstre bisericesc! şi celora 
şcolare, precum şi normativelora şi dis- 
posiţiunilorti speciale ale acestorü institute 
ce suntü în vigóre séu se vorü face în 
decursulü timpului.

** *
Transportulü sărei şi ajutore la ţărani.

Creditulü de unü milionü pentru cum
părarea de vase pentru transportulü sărei 
române în Serbia a fosta votata de 
senatula romanü. Asemenea s’a mai vo- 
tăta şi creditula de una miliona pentru 
a se împărţi ca ajutóre la ţăranii, cari 
se vorü improprietări.

** *
Din BihortL ni-se scrie : Pe cátü ne- 

amü bucuratü de mersulü timpului de 
mai nainte şi pe cátü de mari speranţe 
amü legatü de sămănăturî pănă acuma, 
pe atátü de adéncü mâhniţi suntema şi 
pe atâta de îngrijaţî privima înaintea vii
torului. A doua săptămână e deja, 
de când ploile nu ni-au slăbită aşa 4icendü 
numai pe câteva óre, ghiaţă încă amü 
avutü destulă şi mai mare şi mai mică, 
în urma căreia aerulü e atâta de rece, 
încâta ne socotimü a fi intraţi în tomnă. 
Holdele mai tóte-sü arie la pămenttt, 
unde le copleşesctt molulü şi gozulü. Cu- 
curuzulü întâr4iă în lucru şi din frumosü 
ce era, de multele ploi începe a îngălbini. 
Mare pagubă este şi în fénü, deórece 
în forte multe locuri năpustea de vreme 
l’a cuprinsü în brezde.

O dróiá de executori încă şi — ta- 
bloulü e deplinü!

Săracula răspundea la tote cu 4̂ ~ 
cala lu i:

— „Nu’ţl bate joca de mine, pen- 
tru-că’sa oma săraca.“

Ovreula se supăra foca, apuca oula 
din manile săracului şi du-te băete mai 
departe.

„Arăta io la tine, decă nu vrea să 
vinde oula la mine, De unde l’ai furata ?
Io dau pe tine la poliţiă,“ şi cu aceste 
vorbe intră în altă casă, de unde în 
scurtă vreme se întorse cătră săraca 
şi’i 4ise:

„Hai şi ia’ţ! banii. Scii tu câta este 
ala o sută de mii de florini ? Aţâţa bani 
n’a avuta nici tată-tău, nici moş! de 
moşii tăi,“ şi’la apuca de mână şi’lt» 
îmbutuşi în altă casă, unde banii numă
raţi stau grămadă pe masă: o sută de 
mii de florini.

După-ce omula puse banii în nesce 
desagi, se cam mai duse cătră casă, ui- 
tându-se tota la trei paşî înapoi, că îi 
era frică să nu’la apuce cineva, că toţii 
gândia că nu’sa ai lui banii.

După ce ajunse în pace acasă, neur- 
mărita de nimenea, striga cu glasa tare:

— „Hai muiere, c’avema bani; na
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Totti din Bihor ni-sescrie, că în comuna 
Husaseu a răposata în etate de 15 ani 
şcolarulă de a IV-a cl. gimn. Ioană Vaida, 
fiiulă mai mare ala d-lui preota gr. "or. 
şi asesorii consistoriala Teodora Vaida. 
S’a îmormentată în 3 (15) Iunie cu 10 
preoţi, luâudfi parte numărosă publică 
din locă şi împregiurime. Frumosă pre
dică a ţinută d-lă Ioana Fioriană, preota 
în Mădărasă.

** *
Divisia maritimă austro-ungară va faoe 

la finele acestei luni ori la începutulft 
lunei viitore o escursiune pe mare, cu care 
ocasiune va visita şi porturile germane 
de răsboiu.

** *
Petrecere de vâră, se va arangia la 

1B Iulie st. n. în comuna Sintereagii 
din partea tinerimei române din jurfl. 
Venitula e destinata în favorulă bise ricei 
şi şcolei românesc! de acolo. Preţul intră* 
re i: de persdnă 80 cr., în familiă 70 cr. 
începutulft la 4 ore p. m. Pentru co- 
mitetfi: I. Rotară, preşedinte; D. Făgă- 
răşiană, cassara ; *V. Murăşiană, con- 
trolorâ. Mâncările se lasă în grija fa- 
miliilora. Suprasolvirile se voră chita 
pe cale euristică.

Bentmţarea arcMtesBi Maria Valeria la îronB.
In 4 (16) Iunie s’a săvârşită în pa- 

latulă din Viena actulă sărbătorescă, 
prin care archiducesa Maria Valeria, 
miresa archiducelui Franciscă Salvator, 
renunţa la trona. După legea de casă 
a casei împărătesc! austriaco, fiă-care ar- 
chiducesă are să renunţe, înainte de mă- 
ritişă, prin jurământă, pentru sine şi 
pentru urmaşii săi la drepturile de suc
cesiune şi de moştenire, ce le are în 
puterea nascerii sale, în favorea mem
brilor ă familiei casei archiducale, ce’i 
premergă în sexă, liniă şi etate. Fiica 
cea mai mare a părechei împărătesei, ar
chiducesa G-isela, a depusă jurământulă 
de renunţare înainte de măritişulă ei cu 
prinţulă Leopold de Bavaria la 18 
Aprilie 1873; apoi archiducesa Maria 
Christina la 15 Noemvre 1879 înainte 
de măritişulă ei cu regele Alfonso X II 
din Spania, şi archiducesa Maria Teresia, 
soţia arohiducelui Carol Ştefan, la 2 Fe
bruarie 1836. Acum în 4 (16) Iunie 1890 
a renunţată archiducesa Maria Valeria, 
er în 5 (17) Iunie 1890 a renunţată fiica 
archiducelui Iosifă, archiducesa Mar
gareta.

Amăsurată ceremonialului, archidu- 
eesa-miresă e însoţită la actulă renun
ţării numai de măestrulă supremă ală 
curţii sale. Imperătesa şi celelalte ar- 
chiducese nu asistă la ceremoniă. înainte 
de 12 ore din di se adunară oficiile su-

vă supăraţi copilaşii mei, că ni-a dată 
şi nouă Dumne4eu ban i; de-aici înainte 
nu mai suntemu lipsiţi. — Tu muiere, 
dér unde-i puica ?u

„Am vândut’o, dragulă meu bărbate, 
la ună domnă, cu şâse duce, de li-am 
oumpărată la copii de mâncere.“

— ,,Vai, bătutu-te-ar fi fostă noro
culă, muiere! VedI banii ăştia? Toţi 
i-am căpătată pe oulă dela puica aia.“

„Nu te supăra, bărbate, că ni-a mai 
rămasă ună ou dela puică, şi dâcă vei 
căpăta şi pentru ăsta atâţia bani, atunci 
ne potă fi la viţă de porodiţa nostră,“ 
dise muierea.

— „De bună sémá nu altulă, ci mai 
marele noroceloră a fostă domnulö cui 
i-ai vândută puica, pentru-că lui în puica 
aia îi sta noroculă.“

Omula nostru era omă cuminte, şi 
după ce i-a sosită noroculă şi-a folosită 
şi mintea, cumpărându-şi numai lucruri 
ce-i erau neîncunjurată de lipsă. După 
ce s'a pusă îu bună rânduială, s’a dusă 
şi cu celalaltă ou la tergă, ca să’lă vendă; 
dâră s’a dusă într’ună oraşă mai mare 
şi nu pe josă, ci călare. Intrândă elă 
în oraşă, acolo a văc^ută o adunare mare, 
ne mai pomenită de mare, înaintea unei 
prăvălii. Unii eşiau, alţii intrau în pră-

preme ale curţii, consilierii intimi şi mi
niştri în camera secretă a consiliului, 
unde la anunţarea celui dintâiu măestru 
supremă ală curţii G. d. C. prinţulă Ho- 
henlohe, cumcă tote suntă gata, apăru 
împăratulă cu mirele şi mirésa şi cu ar- 
ohiducii.

îmbrăcămintea şi gátéla archiducesei- 
mirese era fórte potrivită cu tinereţea 
ei, cu 4iua şi ou looulă: fórte simplă; 
totă pompa hainei consta în calitatea 
stofei de oolóre albastră, care căpăta o 
strălucire trandafiriă acolo, unde prindea 
lumina, pe când în cute albastrulă se 
închidea. Marginea hainei era cusută ou 
firă de aură.

Sub ună baldachină în fruntea sălii 
era aşeejată tronulă pentru împăratulă, 
la drépta lui măsuţa pentru pălăria de 
mareşală. înaintea acesteia stau mirele 
şi mirésa. Nemijlocită înaintea tronului 
sta ministrulă casei împărătesei şi celă 
de esterne, Kalnoky. De laturile tro
nului, în stânga împăratului, luară locă 
archiducii, în drépta máéstra supremă 
a curţii, ca locţiitore şi măestrulă su
premă ală curţii, ca locţiitoră, amândoi 
ai miresii, măestru supremă ală curţii, 
ca locţiitoră, ală mirelui, şi archiepis- 
oopulă Dr. Gruscha. In fundulă sălii 
erau postaţi căpitanii de gardă şi gene- 
ralulă adjutantă fim. contele Paar. Pe 
treptele dea stânga cătră tron sta cămăra- 
rulă supremă, contele Trauttmansdorff. 
Indărătulă ministrului casei împărătesei 
steteau mai întâiu primula măestru su
premă ală curţii împăratului G-. d. C. 
prinţulă Hohenlobe, mareşalulă supremă 
al curţii contele Szecsen şi notarulă 
statului, mai departe consilierii intimi 
şi miniştri.

De faţă au mai fostă ş0se archiduci, 
ună duce, şâpte miniştri austriac!, patru 
miniştri unguri, măestrulă supremă ală 
vânătoriloră şi alţii.

împăratulă stândă înaintea tronului, 
ţinu, ca supremulă capă ală casei împă
rătesei şi archiducale, o vorbire cătră cei 
adunaţi şi îi învitâ să fiă martori ai ac
tului de stată ce se săvârşesce; după 
aceea ministrulă casei împărătesei, con
tele Kalnoky, ceti documentulă de re
nunţare. Archiducesa-mirésá se înclina 
adâncă înaintea tatălui său împăratulă 
şi se duse la o masă, pe care se afla 
între două luminări de ceră, ce ardeau, 
o cruce cu Christosă răstignită şi evan- 
gelia. Archiepiscopulă luâ evangelia şi 
archiducesa puse pe ea cele două 
degete dintâiu ale mânei drepte neîn- 
mănuşate, lua formula de jurământă 
în mâna stângă şi o ceti. Apoi se duse 
Archiducesa la masa, ce se afla mai de
parte îndărătă, ca să subscrie documen- 
tujă de renunţare, ceea ce fâcù după ea

văliă, abia încăpeau pe uşe şi toţi se 
minunau de ceva. Ce minune e acolo, 
strigau cu toţii. Ce mai ou minunată!

La audulu acestoră vorbe, dă şi 
omulă nostru să intre în prăvăliă, dér o 
calfe îlă îmbutuşi dieendu-i:

„Du-te mojicule, că tu  nu eşti vred
nică să ve4l acéstá minune, care o ară- 
tămă la domni pentru bani.“

— „Ce felă de minune póte să fiă? 
Şi eu vă dau b an i!“

„Ună ou avemă, care de când ţi-a 
crepată Dumne4eu ochii n’ai vă4ută aşa.“

— „Séméná cu ăsta, măi băete?“ 
întreba omulă arătândă oulă ce’lă avea 
la elă.

„Vino înăuntru!“ 4îse calfa.
— „Câtă trebue să plătescă ?“ în

treba omulă.
„D-ta nimică nu plătesci. Intră nu

m ai!“ 4ise calfa făcându-i locă omului 
printre domni.

Omulă nostru străbătu pănă la lo- 
culă, unde era minunea, şi vă4u oulă, 
ce l’a fostă vendută ovreului aurară, pe 
o masă sub ună pahară de sticlă. Totă 
prăvălia era luminată de strălucirea oului 
şi toţi domnii şi dómnele se minunau 
de frumseţea lui.

— „Vai ce ou m inunată!“ grăi

şi mirele, archiducele Franciscă Salva
tor. Notarulö statului apăsâ, pe actă 
sigilele miresei şi mirelui. împăratulă, 
archiduoesa şi archiducii trecură de aoi 
în apartamentul® interioră. In salonultt 
de goblin se subscriseră în presenţa îm
păratului contractele de căsătoriă de 
cătră mire şi miresă, şi cu acésta s’a 
terminată ceremonia.

Esamene la sate.
Ighiu, în Iunie 1890.

Stimate D-le Redactoră! Eaamenulă 
eleviloră şi eleveloră dela scóla română 
gr. cat. din Ighiu s’a ţinută în 8 Iunie 
n. c., car* 4* îu anulă acesta, ca şi în 
anii trecuţi, a fostă una din sărbătorile 
cele »mi măreţe, atâtă pentru poporulă 
română din locă, câtă şi pentru cei din 
comunele vecine, cari s’au adunată la 
esamenulă nostru în aşa numără mare, 
încâtă nu mai încăpeau în sală şi în 
ambitula scólei.

Esamenulă s’a ţinută cu vre-o 70 
elevi şi eleve de ambe confesiunile din 
locă şi jură, în presenţa M. On. D-nă 
G-eorgiu Totoiană, protopopă onorară şi 
preotă în Chişfalău, ca delegată ală P. 
On. D-nă Protopopă ală tractului Albei- 
Iuliei.

Laudă lui Dumne4öU şi stăruinţei 
bravului şi energicului învăţătoră Ioană 
Domşa, răspunsurile eleviloră au tostă 
fórte mulţămitore pentru părinţi şi as
cultători, dér nu sciu pe sermanulă în
văţătoră cum îlă va fi îndestulită sol- 
virea salarului, care pe jumătate e în 
restanţă, ba a rămasă restanţă şi din 
anii trecuţi.

Tote răspunsurile scolariloră au fostă 
mulţămit0re. A plăcută multă perorarea 
poesiiloră şi mulţimea de dialoguri pri- 
vitóre la profesiuni, societăţi şi de altă 
cuprinsă morală şi fórte edificatoră pen
tru poporă.

După terminarea esamenului s’au 
împărţită premii între şcolari, la cari au 
contribuită marinimoşii domni şi domne: 
Nicolau Anca, faură în Chişfalău 5 fl., 
Aronă Bătecui, notară com. în Ighiu 
40 cr., Ros aii a Chişbacă din Ighiu 40 
cr., Vasiliu Bucer4ană, faură în Ighiu 
40 cr., Ioană Moruşca, preotă gr. or. în 
Craiva 20 cr., Ioană Chişbacă 10 cr., 
Teodoră Târ4iu 10 cr., Ioană Groze 10 
cr., Marina Maxină 10 cr., Nicolau Pă- 
curară 5 cr., Tironă Dobo 10 cr., 1 li© 
Radu 8 cr., Ioană Domşa, învăţătoră 
20 cr. Suma 7 fl. 23 cr., pentru cari li
se aduce cea mai profundă mulţămită, 
mai cu sémá D-lui Nicolau Anca, care 
deşi e încă măestru tânără, a contribuită
o sumă atâtă de frumosă pentru causa 
culturală a poporului nostru. — H. —

omulü. „Ore ce preţă ar pute elă să 
aibă?“

,,Du-te, mojicule,“ 4ise sfcăpânulă 
prăvăliei, „du-te; cine te-a slobo4ită aici? 
Cară-te, nu mai face şi tu îmbul4©lă. 
Ve4l că nici domnii nu încapă în pră
văliă!“

Când vru să-i măsure câteva cu ună 
băţă, omulă îlă întreba:

— „Ce ai da, domnule, se capeţi 
păreche la oulă ăsta?“

„N’ar sci omulă ăla câtă să ceră 
dela mine să nu-i potă da. Ţâra asta 
totă nu plătesce atâta câtă face acestă 
ou. Nu întinde însă vorba, ci te cară 
de-aici!“

In clipa acesta săraculă arăta pră- 
vălieşului oulă cam pe sub ţundră, prăvă- 
lieşulă îlă vede şi se ’ntórce cătră omă 
4icendu’i :

„En vino încoce, bădiţă.“ Eră dom- 
niloră le 4ise: »Me rogă, domniloră, să 
veniţi se vedeţi după ame4l, că acum 
mergemă la prân4ă.“

Prăvălia se deşerta îndată. Numai 
omulă nostru fu oprita şi închi4endă 
prăvăliaşulă uşa, îi 4ise:

„En arată oulă, bade; vai câtă de 
multă séméná cu ală meu. L ’ai adusă 
de vândută, şi ce-’mi ceri pe elă?“

Beiuşiu, 16 Iunie 1890.
Esamenulă de vâră cu şcolarii din 

a IlI-a şi a IV-a cl. normală a scó
lei capitale gr. cat. române din Beiuşă 
s’a ţinută în 16 Iunie n. c. sub presi- 
diulă Rvds. D-nă Augustină Antală, di- 
rectora ală scoleloră normale. Răspun
surile eleviloră au fostă întru tóté lim- 
pe4î şi pline de vioioiune, ou deosabire 
din limba română, maghiară, matematică,, 
geografiă, istoria patriei, istoria naturală 
ş. a. Mulţămită destoiniciei tânărului şi 
neobositului pedagogă Petru Herţe, care 
este una învăţătoră bravă şi oăruia mo* 
ralicesce mă simtă datoră a-i gratula 
pe acéstá oale pentru suooesele dobân
dite prin conscienţi6sa împlinire a chiă- 
mărei sale.

Sudori se etrecoră de pe fruntea în
văţătorului română, er elă nu vré sé 
scie de ele ci păşesce înainte cu băr- 
băţiă. é8pe>

Chisindiar în I  Iunie 1890.
Onorată Redacţiune! Esamenele a- 

nuale în comuna nostră Chisindia, pro- 
topresbiteratulă Buteniloră, s’au ţinută în
29 Maiu v. c. sub preşedinţa Rvds. D-nă 
Constantină Gurbană, protopresbiteră şi 
inspectoră de scóle ală tractului Butenî, 
însoţită de d-lă Georgiu Popoviciu, în
văţătoră în Butenî, ca comisară.

Dimineţa la 9 óre s’a începută esa
menulă cu tinerii din clasa I, condusă 
de învăţătorulă llie Cornea. Aci s’a ară
tată sporă îndestulitoră. Onóre învă
ţătorului! După terminarea acestuia, pe la 
11 óre, sosindă d-nii amintiţi cu preoţii 
locali la scóla de lângă biserică, unde-i 
aşteptau mai mulţi fruntaşi ai comunei 
dimpreună cu notarulă cercuală şi cu 
Rvds. d-nă Lazară, preotă în Socodoră, 
care anume venise ca să vadă starea în
văţământului la şcolele nóstre sub-co- 
drene şi să facă o asemănare între noi 
şi cei dela câmpiă.

Scóla dela clasa II, condusă de iu- 
bitulă nostru învăţătoră Filimonü Arde
leană, era minunată împodobită cu îm
pletituri de frun4e şi de felurite flori, 
asemenea şi catedra. La întrare în sala

l de învăţământă ospeţii fură întâmpinaţi 
j din partea eleviloră ou „Bucurămu-new,
' apoi cu o vorbire ocasiomală, fórte bine 
predată de ună elevă de clasa V. Esa
menulă a decursă după program ă: 1) 
din religiă. 2) din limba română (eser- 
ciţii limbistice, gramatica după metoduiă 
concentrică) şi limba maghiară. 3) Arit
metica. 4) Geografia şi Istoria patriei.
5) Istoria naturală şi Fisica. Esaminareâ 
scrisoriloră scolariloră, apoi cantulă bi- 
sericescă şi naţională, care tote au de
cursă spre cea mai mare mângăere şi 
îndestulire a ascultătoriloră, făcândă o-

— „Scii D-ta câtă plătesce uaă ou 
oa ăsta.“

„Să nu pierdemă multă vreme, eu 
îţi dau cinei4ecl de mii florini pe elă.“

— „Nu’ţi bate jocă de mine pen- 
tru-că’să omă săracă,“ 4ise omulă nostru.

,, Bine dér, capeţi dela mine pe elă 
două sute de mii de florini; scii ce? o 
vorbă ca o sută, c in c i  sute de mii vréi ?“ 
şi apuca oulă din mâna omului şi du te 
cu elă în altă casă. Peste puţină vreme 
îlă chiămâ pe omă şi-i arăta banii nu
măraţi grămadă pe m asă:

„Etă banii, primesce’i că’să ai tăi. 
Oulă îlă pună lângă celalată.“

Ce să facă bietulă omă? Se duse 
la cală, lua câteva părechi de desagi 
şi le umplu cu bani şi se cam mai duse; 
pănă acasă la muiere şi la copii nu s'a 
oprită.

— „Hei, muiere, bani ca pléva.“
Şi se f&cu săraculă gazdă cum nu

mai era prin ţinutulă acela, aşa de gazdă 
era, încâtă fratele său îi putea fi slugă. 
Şi a trăită omulă, a trăită multă, multă, 
dragii mei, ajungere-aţi şi D-vóstré să 
vindeţl aşa ouă. —H* —
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fióre d-lui învăţătorii Filimonü Ardeleană, 
©are de când e în oomuna nóstrá se bu
cură de unü numérü însemnatü de căr
turari şi cântăreţi. Dênsulü a stăruita 
$i sbăraesce cu totü zelulü a lăţi lumină 
intre tineretulü din comună, ba chiar şi 
#c cei bëtrânï i-a deprinşii în scriere şi 
cetire, şi Sa tóté afaoerile bisericesc! şi 
comunale elü este unü adevőratü lup
tător ü.

La fine mai mulţi şcolari au deola- 
matü bine şi corectü diferite poesii, ér 
esamenulü s’a încbeiatü prin o vorbire, 
rostită de unü elevü, şi cântarea „La 
mulţi ani!“

S1 au împărţitii apoi mai multe premii 
între şcolarii cei mai distinşi, fiă spre 
onóre d lui notarii Iuliu Zarandü, care 
încă a premiatü pe unü scolarü sëracü, 
dér sírguitorö, cu 1 fl. ín argintü. Éra 
forte bine, dâcă părinţii copiilorü se ín- 
grijau pentru premiarea mai multorü 
copii, car! au datü rëspunsurï distinse.

____ a. p.

Selagiu, Iunie 1890.
In 14 Maiu s’a ţinuta în comuna 

Periceiu din diecesa Gherlei adunarea 
reuniunei filiale a învăţătorilorfi români 
din tractulü Periceiului şi împreună cu 
ea esamenulü de veră cu trei propuneri 
de probă, cari laolaltă au avuta o reu
şită atâtü de frumosă, încâtü corpulü în- 
v0ţătoresctt l’a numitü „esamenü de mo
delü.“

Cine a luata parte la aoestü esa
menü s’a pututü convinge, că de ce fo- 
losü este scóla pentru poporulü plugarü 
şi că ce póte face unü înv0ţătora con- 
sciu de chiămarea sa. Esamenulü a de- 
cursü astfelü :

Dimineţa pe la 7 óre, scolarii erau 
deja adunaţi la scolă în numérü de 60, 
toţi îmbrăcaţi sérbátoresce, de unde 
după ce împodobiră scóla cu frunde şi 
cunun! de flori, copiii în cea mai frumosă 
ordine s'au dusü la biserică, unde au cân- 
tatü responsoriile şi încă forte bine. După 
biserică copiii în frunte cu înv0ţătorula 
lorü, D-lü Vasiliu Olteanu, au mersü la 
scolă, unde în curtea scólei fură despăr
ţiţi în doué şire, lăsânda sé trécá prin 
mij loculü lorü corpulü înv0ţătoresca cu 
M. On. D-nü preşedinte Ioanü Cosma, 
pe cari îi salutară cu „Sé tráiéscá“.

Intrândü în scolă, preşedintele şi 
membrii adunaţi au fostü întâmpinaţi 
din partea unui scolarü cu o vorbire 
frumos8., după care scolarii cântară „Intru 
mulţi anl.w

Esemplară a fostü decoraţiunea mesei 
şcolare, care în loculü florilorü din gră
dină, era împodobită cu totü felulü de 
flór! din câmpulü muselorü, adecă cu 
tóté scrisorile şi lucrările scolarilorü din 
decursulü anului, precum şi scrisorile de 
esamenü. In fiă-care colţii de aaésá 
erau câte 50 de caete de caligrafiă ro
mână împărţite separatü pentru fiă-care 
din cele 4 clase séu despărţ0minte ale 
aoolarilorü ; pe mésá mai erau 6 esem- 
plare frumosă legate din scrisorile de esa
menü, în numérü de vre-o 80, precum 
şi 20 caiete dictando, conţinânda totü 
felulü de epistole din viéta poporului, 
,ér în mij loculü mesei erau protocólele 
oele frumóse şi doué programe. Totă 
decoraţiunea mesei arăta, că aie! e o 
scolă românésca cu dasoăla în adevéra 
Româna.

După-ce preşedintele declara şedinţa 
şi esamenula de deschisa, d-la învâţă- 
tora Y. Olteanu îşi începù propunerile, 
pentru car! îşi alese teme, cari nu s’au 
fostü propusü nicl-odată în acestü tractü. 
Devisa generală era : „ Cum trebue së 
ocupe unü învëtâtoru patru despàrtëminte 
de-odată, cu umilă şi acelaşi obiectă?“

Cu toţii eramü curioşi a vedé re- 
sultatula, căci cam rari înveţătorl se 
pricepa cum au de a lucra cu scolarii 
împărţindu-i în clase, cum e şi scóla din 
Periceiu cu 4 clase şi numai cu una în- 
v0ţătora. Sé vedema deră lucrarea :

înainte de a păşi la propunere, pe 
copii! din clasa primă îi fâcù atenţi, ca 
&ë stea gata cu iucrările, ce li-s’au fostü

datü din cealaltă cji; celorü din clasa
II  ll-a datü, ca fiă-care sé formeze din 
capulü séu şi sé scrie pe tăbliţă curatü 
câte 10 4icerl, proposiţiunl, simple şi 
compuse despre obiecte din scolă, din 
biserică şi de pe cámpü; celorü din cl. 
I l i  ll-a datü ső scotă din bucata de cetitü 
„Scolarulü şi merele“ tóté substantivele, 
adjectivele şi verbele şi sé le scrie pe 
tăbliţă, ér celorü din clasa IV ll-a datü 
sé scrie mai înteiu curatü în libelele 
stilistice o epistolă, despre care s’a tostü 
tractatü în óra trecută, ér după ce vorü 
fi gata, ll-a datü sé formeze fie-care din 
capü, cu cuvintele lorü proprii, o epis
tolă despre folosulü măestriilorfi la noi 
Românii, cam în feliulü următorfl : Unü 
copilü, după-ce a absolvatü scóla din 
satü, se duce la măestriă în cutare oraşO, 
unde, după-ce se vede măestru de sine 
stătătorii, află de ce mare folosü e măes- 
tria şi scrie carte la unü amicü alü séu, 
îndemnându-la şi pe ela, ca sé trimită 
pe cutare frate alü séu la dénsulü, ca 
sé-lü înveţe măestriă.

După-ce a gátatü d-lü îuv0ţătorfi 
ou acestă împărţire, s’a adresatü cătră 
copii! micuţi din desp. I, întrebându-i 
despre cele propuse în óra trecută, şi 
cercându-le ocupaţiunile, cu o tractare 
gradată despre cele învâţate din scrip- 
tologiă, trecu la tractarea şi desvoltarea 
sunetului p ca temă a propunerei de 
probă, care a durata i/ 2 de oră cu unü 
succesü de totu frumosă.

Pe câta de corecte erau întrebările 
înv0ţătorului, pe atátü de precise erau 
răspunsurile copiilorü micuţi.

La finea acestei propuneri d-lü în- 
vâţătorfi făou o recapitulare, apoi le dete 
micuţilora copii ocupaţiuni din cele în- 
v0ţate, şi apoi trecu la a doua propunere 
cu clasa II, unde mai înteiu cerca te
mele, ce li-s’au dată, şi provoca pe oopii 
a-şi ceti ocupaţiunile, érá unii ospeţl 
au ceruta a li-se schimba tăbliţele co- 
piilora pentru a se convinge, nu cumva 
au fosta pregătiţi anume la temă şi că 
pota ceti scrisorile unuia altuia?

După acestea copiii au fácutü mai 
multe figuri corporale din gimnastică, 
au cántatü „YeniţI muse odată din mun
tele sántü“, după care urma tractarea 
bucăţii ,, Petrişorfi celü desfrânata.“ 
Pe câta e de mărâţă chiămarea unui 
învâţătora harnica, pe atâta de multa 
ne-a desfétatü acéstá propunere corectă, 
care a durata mai bine de o \/2 de oră.

Aflu superflu a mai descrie decursulü 
celorlalte teme ale propunerei de probă 
cu clasa III şi V I ; ajungă a spune, că 
eopiii din améndoué despărţămintele şi-au 
pregătita temele în modü neaşteptata şi 
mai alesü temele stilistice, epistolele 
scrise de ei făceau pe omü a crede, că 
aici se află într’o scólá normală şi nu 
într’o scolă poporală dela sate. Copiii 
care de care au scrisü câte-o epistolă cu 
totul a în alta înţelesa şi cu cuprinsa de-o 
potrivă la folosulü măestriilortt între Ro
mânii plugari.

După cântarea unei frumóse poesii 
naţionale şi după o declamare din partea 
unui scolarü, s’a ínceputü esamenula din 
calculaţiune, geografiă, istoria patriei şi 
constituţiune. Copiii cari de cari rős- 
pundeau mai cu curagiu şi mai la înţe- 
lesa, apoi biografiile cele alese din isto
ria patriei te făceau a crede, că copiii 
ceea-ce au învâţata şi simţescfi, suntü 
însufleţiţi pentru părţile bune ale întâm- 
plărilortt şi jelescü starea cea rea a tre
cutului istorica. 0  copilă fórte plăcuttt 
ni-a istorisita despre Ştefana şi Mamă-sa, 
ér alţi băieţi ni-au povestitü despre 
Traianü, Aureliana, Constantinü marele, 
Valentina şi Hunii, apoi despre toţi regii 
ungari, în urmă despre Mihaiu-Eroulü. 
După acestea s’au declamatü vre-o 5 
dintre cele mai alese poesii naţionale, 
ér la tóté a pusü coronă dialogulü între 
patru şcolari despre folosulü máestriilorü 
şi cântarea „Au4i buciumulü cum sună.“

Esamenula s’a încheiata cu cântarea 
„Mărire întru cei de süsü lui Dumne4eu ;“ 
preşedintele mulţumi şi lăuda atátü pe 
învâţătora, câta şi pe copii, ér D-lü

Andrei Cosma, directorele institutului de 
creditü „Silvania,“ a împărţita copiilorü 
oărţl frumóse de rugăciuni, şi în urmă 
am fosta cu toţii învitaţi la prán4ulü 
comunü datü de înv0ţător& La masă, 
precum şi la esamenü, avurămfi ca ós- 
peţi pe D-lü A. Cosma şi d-lü preotü 
din Siciu, Ioanü Sérbu, d-lü Dănilă Delei 
şi pe toţi învăţătorii din tractü.

Pentru frumosulü progresü arătatfl, 
adunarea a ínsemnatü în protocolâ, că 
d-lü învăţătorfl Vasiliu Olteanü © vred
nica a dobândi unulü dintre premiile de 
frunte escrise din partea despărţământului 
X I alü Associaţiunei Transilvane.

Uitasemü a spune, că în scóla asta 
nu afli copilü f&ră carte, tăbliţă, hârtiă şi 
tóté cele de lipsă procurate prin serma- 
nulű dascălii, care adia are la ană dani 
96 fl. plată dăscăUscâ. Copiii pănă la 
celü mai micü toţi sciu ceti şi scrie.

O inimă bună.

f  Constantinü I. Popasu*)
Cine este drumarulü, care se 

duce la locaşulu vecinicü petre- 
cutü de-o mulţime atátü de con
siderabilă ? Cine este calétorulü, 
căruia i-se face unü conductü 
atátü de impunătorii ? Şi cine este 
mulţimea acésta, care cu haină 
sérbátoréscá a alergatü din tóté 
părţile, ca sé ridice pompa în
mormântării ?

Este căletorulu vre-unü func
ţionar ü ínaltü, pe care ílü petrecü 
colegii, ori subalternii lui din da- 
torinţă ? Este elü unü individü, 
care a jucatü rolü de conducétorü 
ín mijloculü societăţii ? Au d0ră 
conductulü, care’lü însoţesce, se 
compune în mare parte din ru
deniile lui?

Nimicü din tóté acestea.
Călătorulü a fostü unü omü 

modestü ín tótá viâţa, ér socie
tatea, care’lü íncunjórá, îi jălesce 
pierderea, mai multü de cum i-ar 
jali-o însuşi familia lui.

Unü lucru ridică pe acestü 
muritorii în mijloculü semenilorü 
séi, unü lucru ílü pune între cei 
mai distinşi fii ai naţiunei sa le: 
iubirea şi alipirea de naţiune, jert
firea aprópe întregei sale averi pe 
altarulü bisericei şi alü naţiunei 
române.

Nu este mare acéstá avere, în
tre împrejurării j nóstre ínsé, ea 
este destulü de considerabilă şi, 
pentru nenumăratele nóstre lipse 
aif4étóre, unü adevératü balsamü 
alinătoru. Mare este dragostea, cu 
care réposatulü a depus’o pe al
tarulü neamului séu.

Constantinii I. Popasu este alü 
treilea şi celü din urmă din fa
milia Popasu, bine cunoscută, care 
a trăitu aici în Braşovfl, vérü bunü 
cu fraţii Ioanu Popasu, fostulü epis- 
copü alü Caransebeşului, şi Cons
tantină Popasu, fostulü preşedinte 
alü Eforiei şcolelorfi române din 
Braşovfi. Elü a fostü unulü dintre 
cei mai harnici neguţători români, 
purtandü negoţfi mai ânteiu în 
Bucurescî, după aceea în Braşovfl, 
ér în timpulü din urmă, cam de
15 ani, retrasü eu totulü dela afa-

*) Vechiu comercianta româna, epi- 
tropu parochiala ala bisericei gr. or. din 
Cetatea Braşovului, membru alu delega- 
ţiunilora şcolare, alü Comunităivi Bra
şovului. alö comitetului administrativa 
Jugaianu, alrt Comitetului gremiului ro~ 
mánü, membru fundatora alö Associa
ţiunei transilvane şi alö mai multorü 
societăţi de binefacere, repausatü la 2 
(14) iunie a. c. în etate de 68 ani şi 
înmormântata la 4 (16) curenta, cu 
pompă şi solemnitate rară, asistânda 
una publica forte * numerosö ; înainte 
mergeau elevii şcolelortt române cu ştim® 
dardula îmbrăcata în doliu, corpula profe
sorala, pe lângă cosciuga mergeau mem
brii Comitetului parochiala, ér índérétü 
rudenii şi representanţii diferitelorü cor- 
poraţiuni şi societăţi şi altü publicü alesü 
din inteliginţă şi popora.

ceri, tótá activitatea şî-a consa- 
crat’o pentru interesele bisericei şi 
ale şc0leloru române de aicî din 
Braşovu. Ca epitropü alü biseriGei 
române din Cetatea Braşovului, ca 
administratorü alü averii acestei 
biserici şi ca administratorü alü 
fondului Jugaianü, Const. I. Po
pasu a fostü modelü de coreoti- 
tate, modelü de administratorü. 
De averile publice, concre<}ute leii, 
s’a interesatü mai multü ca de 
ale sale proprii. Asta o recunós- 
cemü toţi, cari amu avutü noro
cirea a petrece cu elü împreună. 
Rémasü de timpuriu véduvü §i 
neavéndü copii proprii, a adop- 
tatü ca fiiu sufletescü pe unü ne- 
potü alü soţiei sale, care şi elü 
rémasese orfanü în cea mai fra
gedă etate. Atátü de fîiulu său 
adoptivü, cátü şi de numeroşii săi 
nepoţi, Const. I. Popasu s'a îngri- 
jitü ca unü adeveratü părinte, con- 
tribuindü cu sume însemnate la 
crescerea lorü.

Modestia, cruţarea, munca 
stăruitore, cátü a fostü comerciantü 
o inimă nobilă, milostivă, şi ni- 
suinţa de a face bine: éta Însuşi
rile, cari l’au caracterisatü în tótá 
viâţa.

Pentru aceste calităţi frumóse 
a fostü iubitü şi stimatü de toţi, 
cu cari venia în atingere.

Mândru era, réposatulü, de 
verii săi amintiţi mai süsü, de fa 
milia Popasu. Şi cu droptü cuvéntü. 
Căci amândoi antecesorii lui şi-au 
ilustratü numele cu jertfe pentru 
înaintarea némului lorü. Aşe4e- 
mintele române de cultură din 
Braşovfi vorü păstra cu litere 
neşterse numele acelorü ilustre 
persóne.

„Nene Costache“, i-am c[isü a 
doua <Ji după-ce subserisesemü tes- 
tamentulü ca martorű, „minunatü 
lucru ai fácutü D-ta... în veci bine- 
cuvéntatü vei fi..u

„Frate Nicolae“, răspunse ré
posatulü, nápádéndu-lü lacrimile, 
sunt celü din urmă din familia 
Popasilorü, nu sciu décá nepoţii 
noştri vorü urma exemplele nós
tre... facü şi eu ceea ce potü, de 
aceea şi casa de „după vale“, în 
care s’a náscutü episcopulü Po
pasu, devenindü proprietatea mea, 
am lăsat’o bisericei sfântului Ni- 
colae. Póte va veni odată vremea, 
ca naţia să se intereseze şi să în
trebe, unde s’a născutu episcopulü 
Popasu, şi atunci casa acésta să 
fiă proprietate a bisericei“.

Nobilü sufletü! luminată jude
cată !

„Bărbaţii bine-meritaţi pentru 
némulü lorü, suntü nemuritori, ur
maşii vorü trebui să se intereseze 
de ei şi să cerceteze după légánulü 
lor:“—aşa îşigândia răposatul C. I. 
Popasu, şi judecata lui dréptá era.

Mândru de numele Popasu, elü 
a mai adausü o nestimată la co- 
róna de lauri a acestei iamilii 
ilustre.

Ultimele sale disposiţii, făcute 
cu puţine 4ile înainte de mórte, 
suntü o dovadă esemplară despre 
iubirea sa neţărmurită pentru cul
tura şi înaintarea naţiunei nóstre... 
„facă ce potu...“

Afară de legatele pentru ru
denii, réposatulü a testatü:

4000 franci în aurü pentru tre
buinţele gimnasiului románű din 
locü,

2000 franci pentru unü fondü 
cu numele „Const. I. Popasu“ pen
tru ajutorarea tinerilorü absolvenţi 
dela scólele comerciale,

2000 franci pentru biserica ro
mână din Cetate,

2000 franci pentru biserica St. 
Nicolae din Scheiu,

1000 franci pentru fondulü de
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pensiune ală profesoriloru dela 
sc<5lele române din locu,

500 franci pentru casina ro
mână, care este fundată de co
mercianţi,

400 franci pentru societatea 
de lectură a studenţii oru gimna- 
sialî,

400 franci pentru gremiulu co
rn erei anţiloru români,

400 frauci pentru fondulu ve- 
duveloru române din Braşovă şi 
t'ăcele,

400 franci pentru fondulu Reu- 
niunei femeiloru române din Bra
şovu,

400 franci pentru tondulu co
mercianţii oru tineri.

400 franci pentru fondulu Reu- 
niunei române de gimnastică şi de 
cântări,

800 franci pentru Associaţiu- 
nea română transilvană,

300 franci pentru Associaţiu- 
nea meseriaşiloră români,

200 franci pentru iondulu „ Ju
nilor ua din Scheiu,

100 florini ajutoru clarului „ Ga
zeta Transilvanieia.

Er institutului tipograficii din 
Sibiiu 4 acţii subscrise la acelaşi 
institută.

Pe lângă acestea, pentru zi
direa bisericei din Cetate, a lăsată 
diverse alte pretensiunî.

Etă, pentru ce scopuri sfinte 
şi-a testată Const. I. Popasu cea 
mai mare parte din averea sa.

Etă, de ce preşedintele Eforiei 
scoleloră române a putută esclama 
în cuvântare rostită la înmormân
tarea lui C. I. Popasu: „Iubite 
nene Costache, etă-ne toţi Ro
mânii din Braşovîi, fără deosebire 
de posiţiune şi ocupaţiune, îm- 
prejuru-ţî, pătrunşi de cea mai pro
fundă durere. Scimă ce ai fostă 
pentru noi în vieţă, scimă şi câtă 
amu pierdută dueendu-te dela noi. 
O singură mângăere ni-a rămasă, 
că totă nu ne-ai părăsită cu to- 
tulu. Esemplulu, ce ni-Fai dată, 
va fi cu noi, esemplu de Română, 
care jertfesce totulu pentru nea- 
mulu seu.“

Da, modelă a fostu în vieţă, 
modelă a remasu şi după trecerea 
din vieţă.

Dea Cerulu, ca jertfele răpo
satului se aducă rode însutite, er 
nobilulă seu exemplu se fiă, pen
tru noi toţi, unu stimulă vecinicu 
de dragoste şi alipire cătră popo
rală din care ne-amu născută!

JPetra-Petrescu .

Din comitate şi comune.
Representanţa comitatensâ a Braşo

vului ţinută în cfilele trecute a hotărîta, 
ca în privinţa alegerei de jude comunalii 
în Satulungula Săcelelora, în contra că
reia Secuii au protestată, sub pretextă, 
că, între altele, actula alegerei s’a în- 
ohisa fără a pute vota încă vr’o 300 de 
alegători, să se întreg^scă cercetarea. E 
de observatei, că Săcuii au protestată, 
fiind-că s’a aleşii ca jude una Româna, 
şi că cei vr’o 800 de alegători, cari nu au 
votatQ, au fosta mai toţi Români, cari 
şi-ar fi data votula pentru judele deja 
alesă.

Alegerile primăriilora comunale în 
Prejmera, Feldiora, Crisbava şi Rot- 
bava s’au anulata, avânda a se face ale
geri nouă.

In comitetulu administrativă ala co
mitatului Hunedora, inspectorula ung. 
şcolara a raportata, că scolele greco- 
catolice s’au îmbunătăţită f6rte multa, 
construindu-se multe edificii şcolare nouă 
şi priminda învăţători bine cualificaţl şi 
în limba ungurescă.

Representanţa comunei Braşovu a ho
tărîta, ca porta dela capătula Stradei 
Vămii să se dărîme, fiinda proiectată 
a trece pe acela loca linia tramva
iului .

Representanţa comunei Bistriţa, care 
esploateză în regiă regaliele, a ho- 
tărîta : pentru una litru de vina ori bere 
anunţata a se vinde se plătesce taxa de 
6 cr., pentru unu litru de alcohola cu-

ratü 30 cr., pentru rumü şi liqueur etc. 
65 cr. îndreptăţirea d’a vinde beuturl 
spirtuóse o dă, la cerere, representanţa 
comunală. Beuturile destinate pentru 
vénedre pota fi luate de ori şi unde, 
dér bere nu mai puţina ca 25 litri şi 
vina şi spirtü nu mai puţina ca 100 
litri. Oraşula ţine una deposita de véu- 
4are engros de spirta şi rachiu, de unde 
se dau şi cantităţi mai mici la cei în
dreptăţiţi a ţine cârciumă. Fluidităţile so
cotite pentru v én y re  trebuesca anun
ţate plătindu-se şi taxele pentru ele ime
diata. Rachiula pusa în venerare să 
n’aibă mai puţina ca 36 procente alooholü 
şi să nu se vencjă mai scumpa ca 36 cr. 
litrula.

Cursu pentru lucrulu de mână.
Sinodula archidiecesana din Sibiiu 

a introdusa în seminariula „Andreiana“ 
lucrula de mână ca obiecta de învăţă- 
méntü, pentru tinerimea din secţiunea pe
dagogică. Ţinenda sémá de dorinţa ade- 
se-orl esprimată a învăţătorilora, de ase 
deprinde în acesta obiecta de învăţă- 
ménta ca ei apoi să respândescă între 
popora lucrula de mână, cousistoriula ar- 
chidieoesana a hotărîta înfiinţarea unui 
cursa de instruire în lucru de mână pen
tru învăţătorii actuali. Acesta cursa se 
va ţinâ în Sibiiu în decursula feriilora 
anului curenta, şi anume dela 1 până la 
finea lui Augusta v. şi conducătorula lui 
va fi instructorula seminariala din acesta 
obiecta Georgiu Moianű, er instrucţiunea, 
pe lângă o introducere în istoria şi în
semnătatea acestui rama de învăţămenta, 
precum şi în principiele pedagogice, pe 
cari se basăză eia ca mijloca ala edu- 
caţiunei fisice intelectuale şi morale, se 
va estinde la anumite grupuri şi anume: 
a) asupra împletitului de paie, pipiriga, 
papură şi nuiele; T>) asupra Umplăritului 
(măsăritului), a sculpturei şi c) a cartona- 
giului (lucrărei în hârtiă).

vvăţătorii, cari vora dori a participa 
la cursula acesta, au ase însinua la con- 
sistoriula archidiecesana cela multa pănă 
la 30 Iunie a. c st. v., avéndü a indica 
grupula pe oare voiesca ala învăţa. Pen
tru posibila înlesnire a participanţilorft, 
consistoriula arohidiecesana a luata mă
surile de lipsă , ca să aibă locuinţă, 
serviciu gratuita şi la mese comune în 
seminariula nostru archidiecesana şi vip- 
tula întreba, adecă: dejuna, prân4a şi 
cină pe întregă durata cursului.

Sunta însărcinate dér oficiele pro- 
topresbiterale, ca în conţelegere cu reu
niunile şi despărţămintele învăţătorescl 
să combine a trimite la acesta cursa 
1—2 învăţători tractuall, dându-le — în
tru câta nu vora fi ei în stare — mână 
de ajutorö din fondurile protopresbite- 
rale, din fondurile reuniunilora, dela co
munele bisericesci, din colecte benevole 
şi din alte isvóre la suportarea speselora 
de drumü şi alte spese mărunte, ce vora 
avé învăţătorii participanţi la a esta oursa 
deocamdată de probă.

Er pănă la terminula indicata de 30 
Iunie v. vora aşterne la consistoriu con
semnarea respectivilora învăţători, cari 
suuta designaţi a participa la acesta 
cursa îndatorându-i pe aceia a se pre- 
senta acolo şi a se însinua la instructorula 
premenţionata astfela, ca cursula să se 
pótá începe regulata la 1/13 Augusta.

La terminarea cursului învăţătorii 
vora primi atestate despre cercetarea lui 
şi despre progresula dovedita, cari ates
tate le vora servi drepta note recoman- 
datóre la înainta a ló ra ; ér obiectele 
ce le vora lucra la acesta cursa, vorft- 
fi proptietarea lora, spre a le servi de 
modela pentru lucrările în şcolă.

Literatură.
Apăruta una nou volum de „Documente 

privitore la istoria Româniloru, dela a. 
1346—1450, culese, adnotate şi publicate 
de Nic. Densuşianu.u

Volumula acesta este publicata din 
partea Academiei române (în seria Hur- 
muzachi) şi conţine: tractate de alianţe 
încheiate între domnii Ţărei-românescî 
cu regii Poloniei, documente relative la 
vechia episcopiă catolică a Milcoviei, şi 
la diferitele misiuni a le  călugărilora mi- 
noriţl în Transilvania, Ţera-românescă şi 
Moldova. De asemenea aflăma aici do
cumente relative la domnia Ţărei-româ- 
nesei în sec. XIV şi ala XV-lea asupra 
Bănatului şi a Făgăraşului, şi documente 
relative la diferite reskele ale domnilor din 
Ţera-românescă şi Moldova pentru con
servarea independenţei şi integrităţii ţă- 
rilora sule. Aflăma aci o lungă serie de 
documente relative la cnezii şi la no
bilii români din Bănata, Haţega, ţinu- 
tula Devei, munţii apuseni, Zăranda, Ma- 
ramureşa, Făgăraşa şi alte părţi ale Tran

silvaniei ; documente relative la familia şi 
naţionalitatea lui Iona Corvinuia, la cari d. 
Densuşiauu a adausa şi o tabelă geneolo- 
gică a familiilora Corvinuia şi Olahula din 
Transilvania, în fine sunta publicate aici 
documentele relative la revoluţiunea ţă- 
ranilora români şi unguri din a. 1437— 
1438 şi actele de unire ale celora trei 
naţiuni privilegiate în contra ţăranilora 
români etc. Volumula conţine peste tota 
886 pagine cu 6 documente facsimilate 
şi cu portretula lui Mircea cela Mare 
dela mănăstirea Cozia. Preţuia în libră
ria Soceca et C-nie este 25 lei.

TKLEGllAM ELE „GAZ. TH ANS“.
. Sarv-iciulii biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 21 Iunie. „National- 
Zeitung* anunţă, că Ţarulă e atâtu 
de iritatii, încâtă curtea şi familia 
lui e forte îngrijată. Ţarulu se 
teme, că la conjuraţiunea ce s’a 
descoperiţii suntă împărtăşiţi şi 
oficeri superiori. S’au făcută nu- 
ţner6se arestări.

Sofia, 21 Iunie. Curtea de ca- 
saţiă a întărită sentinţa tribuna
lului de resboiu, prin care maio- 
rulu Paniţa e condamnată la mtfrte 
prin împuşcare pentru urcjirea re
voltei în contra principelui şi a 
guvernului.

Caracterului j
I. Formarea caracternltii.

9. Influinţa societăţii şi a 
exemplului.

Verba movent, exempla tra- 
itunt. (Vorba te mişcă, exem- 
plulâ. te atrage.)

(Urmare.)

Frumosu asemănă Cicero vieţa 
cu o operă de artă, pe care ar- 
tistulu o arată tuturora, ca toţi 
se-o judece şi încâtu e cu putinţă 
se-o îndrepteze. Apelles se as
cundea c îiar înderetulu opereloru 
măiestre ale sale, ca se audă 
cum le critică alţii şi ce cusuru 
le află. Celu mai mare pote în
văţa şi dela celu mai micu, şî-a 
gândită Apelles. Acesta îşi are 
causa în deşertăciune şi amoră 
propriu, care vede mai uşoră ţen- 
dera în ochiulu străinii, decâtă 
berna în ochiulu propriu. Şi Se- 
neca 4ice: Greşelele altora le 
avemu în ochi, ale nostre în spate. 
Cu multă mai multu învetă celă 
mai mică dela celu mai mare.

Astfeliu Speosipp, nepotulă lui 
Platone, a fostă ca teneră leneşă, 
înfuriaţii şi desfrenatu. De6rece 
nu vrea s’asculte de dojenele în
dreptăţite ale părinţiloră sei, elă 
merse la Platone. care l’a primită 
în casa sa şi nu l’a vătematu cu 
nici ună cuventă, necum se’lu 
bată. Platone arată taţă cu elă 
necurmată atâta blândeţă şi atâta 
nobleţă a ini mei, încâtu curendă 
tenerulă a începută să se ruşi
neze şi a începută se imiteze pe un- 
chiulă seu nu numai în purtare, 
ci şi în înţelepciune, aşa că după 
marţea lui a devenită capuiă scotei 
platone. Când amici de ai lui Pla
tone îi făceau acestuia împutărî, 
că de ce nu pedepsesce pe tîne- 
rulu desfrânată, elă le răspunse: 
„eu îlă pedepseseii şi încă în mo
dulă celă mai aspru, făcându-lă 
prin esempldlă meu se cun6scă 
deosebirea între bine şi rău.“

Intre şcolarii lui Zenone era 
unulu aşa de lacomă şi mâncă- 
ciosă, încâtă de obiceiu le mânca 
soţiloră săi totă dinainte. Odată 
când se aduse pe masă apr6pe de 
elă ună pesce forte mare, Zenone 
îlă luă dinaintea sa, făcendă ca 
şi când ar voi se’lu mănânce sin
gură. Atunci mâncăciosulă se uită 
mâniosă la Zenone, er acesta îi 
4ise: Voescî, ca ceilalţi se privescă

*) După Smiles-Rudow. A se vedé Nr. 124 
alü „Gaz. Trans.u din anulü curentü.

în fiă-care ^i la lăcomia ta în 
mâncare, şi eşti indignată, când
o vecjí la mine numai odată ?“ 

Polemon, ca tineră, nu numai 
că s’a dată tuturoră plăceriloră 
vieţei destrăbălate din Atena cu 
totu sufletulu, ci era chiar mândru 
pe propria lui ruşine. Aşa trecir 
într’o 4i, întorcându-se acasă, nu 
după ce a apusă, ci după ce a 
răsărită sórele, trecu pe lângă uşa 
deschisă a lui Xenocrate şi întră 
beată, cu părulă plină de oleiu, 
cu cunună pe capă, şi fără a-şî fi 
schimbată haina în odaia înţelep
tului, care era îndesuită de ascul
tători setoşi de învăţătură; ba 
spre a slăbi şi a conturba prin 
presenţa sa bunele învăţături ale 
acestuia, elă se şi puse se şedă. 
Pe când ceilalţi, firesce, erau in
dignaţi de o asemenea purtarey 
Xenocrate rămase liniştită, părăsi 
tema, despre care tocmai trata, şi 
începu a vorbi despre cumpătare 
şi modestiă. Trezită prin acăstă 
seriositate şi prin cuvintele învă
ţatului, Polemon aruncă mai în- 
tâiu câtă colo cununa, apoi îşi 
acoperi braţulă golă cu haina; 
faţa lui, ce sclipea de vină, deveni 
mai seriósá; în cele din urmă 
aruncă totă podóba de pe elă şi 
făcu astfelă printr’o învăţătura 
bună dintr’unu omă desfrânată 
unulu din cei mai mari filosofL 

Nu trebue se cercetămă mai 
departe după esemple, íntréga is
toria a laţirei creştinismului este o 
mărturiă grozavă pentru puterea 
esemplului. Este sciută, că Isusă- 
abia a vorbită ună cuvântă, care 
se nu se fi cjisă şi înainte de elă; 
dér nu prin tóté aceste şi alte 
cuvinte írumóse s’a făcută mai 
bună lumea, ci prin faptă, ceea ce 
arată şi Isusă. (Va urma.)

Din traista cn minciunile.
Cum se dau de golu sfinţii.

Cutare 0iă credinciosă uşurase pe 
popa de o épá cu mânzula după ea.- 
Epa trécá ducă-se, că era sculă ponosită, 
dér de mânza rău se supărase părintele,, 
că era de soia şi se nădăia cum se dea. 
de urma făptuitorului.

„Aflat’am!“ striga în urmă şi numai 
decâta trimise pe fătula de a lungulü 
satului, să cheme pe tota sufletula pe> 
mâne la biserică, că are să le spună una^ 
lucru mare.

Asta era într’o Sâmbătă.
Ca mâne, Duminecă, biserica erav 

tescuită mai altfela ca la prasnice, nu. 
de mari bisericoşi ce erau, ci că fiesce-care 
doria să afle lucrula, ce are să i-’la spun& 
părintele...

Isprăvinda cu cele sfinte, părintele- 
iese ’naintea altarului şi le spune, ce şi. 
cum a păţita cu epa.

„Urîta lucru, iiilorQ — urma ela, — 
a păgubi astfela pe părintele vostru 
şi a vă pângări sufletele cu asemene 
fapte necreştinesci. Dér eu sciu prea bine 
cine e făptuitorula şi sciu şi aceea, că e de 
faţă între voi, îla sfátuescú însă, să nu-şl 
ridice păcătoşii sei ochi cătră sfintele 
icóne, că toţi sfinţii s’ora uita la ela.

Cum cjise părintele aceste vorb^, tóté 
privirile se aţintiseră spre sfinţi să védár 
cum adecă s’a alege caşula din zăra. Pă- 
cătosula încă ’şi sgîesce bulbucaţii săi, 
ochi şi vécjéndü, că sfinţii într’adevăra 
se uită ţîntă la ela, începe a-i mustra. 
din gură :

„Sfinţi sunteţi, sfinţi drăgălaşi,
Cătră mine nu cioraţi,
Că épa am furat’ó eu,
Cunosca pe Dumnezeu,

Dér blăstămatula de mánzű la ce- 
puzdărie s’a luata după dénsa?“

Kcevary.
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Emigrările Chinesiloru.
E lucru cunoscutù, că din causa mul- 

telorű emigrări în Statele-Unite (America) 
guvernulă de acolo s’a văcjută silita a 
aduce o lege, prin care se mărginesce 
inundarea Americei cu Chinesî. Emi
grarea însă nicî dnpă acesta n ’a înce- 
tatü. In părţile Americei de cătră Ocea- 
nulü pacifică sosescă mereu o mulţime 
de Chinesî, cari au pëtrunsü deja pănă 
în părţile cele mai sudice ale lumei nouă, 
pănă chiar şi în Patagonia. Dér cu tóté 
acestea, cea mai mare parti a emigran- 
ţiloră se află în insulele Asiei şi ale 
Australiei. Pe insulele acestea Chinesii se 
înmulţescă aşa de tare, încâtü dé că emi
grarea va ţine multă timpü aşa, elemen- 
tulü chinesü va cuceri pentru sine tóté 
insulele acestea. Chinesii suntü unü poporü 
răbduriu şi muncitorö, care se îndestulesce 
cu forte puţină. Ca muncitorü Chinesulö 
face orî-ce lucru şi în nepretenţiunea sa 
élű se îndestulesce c’o răsplată forte 
modestă. Chinesii erau bine primiţi în Ame
rica, mai alesö, că ei se tocmescü cu 
preţti forte bagatelű ; dér d,eodată s’a 
observaţii, că prin presenţa loră de totă 
mare scade în modu simţită plata mun- 
cei, lucru care este păgubitorii pentru 
muncitorii indigeni. Ei se potu aplica 
fórte bine la lucrulă câmpului şi ca eco
nomi se ducă apoi în părţile Asiei şi 
Australiei. Ca së se stabilescă statornici 
în tr’unü locă, numai la o parte dintre 
ei se întâmplă acésta, mare parte din ei 
însă se întorcă cu câştigulă muncei lorü 
la vetrele loră străbune. Cei ce moră se 
transportă în ţâra lorü, ér despre acésta 
fiă-care Chine să se îngrijesce de timpuriu. 
Pe lângă totă iubirea lorü de muncă, 
Chinesii nu suntü iubiţi de Americani, 
fiind-că suntü murdari şi sgârciţl peste 
mësurâ. Banii, décá îi primescü odată, 
cu anevoie îi mai punü în circulaţiă, 
fiindcă pretensiunile lorü, cum am amintit, 
sunt aşa de modeste, încâtü pentru hrana 
şi îmbrăcămintea lorü nu cheltuiescü mai 
nimicü. Cu streini de némulü lorü pré 
putinü de lucru îşi facü, ei pururea tră- 
iescă unii cu alţii, päzescü cu sfinţeniă 
obiceiurile lorü naţionale şi formézá în 
mijloculü lorü adevërate societăţi, în cari 
regulézá afacerile şi pricinile lorü. Au cu 
ei preoţi, au juc|î, limbi străine nu vreu 
să înveţe şi numai rarü îi au«]! vorbindü 
englezesce si spaniolesce, dér rëu. Ei se 
ocupă bucurosü şi cu cămătăriile. La 
oonsorierea din urmă a poporaţiunei 
(1887) s’a doveditü, că numërulü Chinesi- 
lorü e de 850 milióne.

*
Celű mai mare neguţătorii de miere.

Celü mai mare neguţătorfi de miere 
<ae află astăzi în sătulă Beeton din 
Canada; elă se numesce Jones şi trage 
unü mare venitü din comerciulü cu miere. 
Stupina lui stă din patru despărţăminte 
dintre cari fiă-care ocupă o suprafaţă de 
unü jugërü. Numërulü coşniţelorfi lui trece 
peste 800, ér pentru liăcare coşniţă se 
póte socoti cam 30,000 de albine. In 
ani buni Jones scóte câte 70.000 funţl 
de miere şi are unü venitü curatü de 
7 —10,000 dolari. Afară de acésta are 
unü însemnată venitü şi din vinderea 
roiuriloră de albine, cari se sporescă 
grozavă.

*
Biserică de fierü.

Societatea misionariloră spanioli a 
edificată pe spesele ei o biserică în 
Tonking, într’o coloniă francesă din Asia 
orientală. Afară de fundamentă, întregü 
edificiulă e din fieră pregătită în Francia, 
de unde a fostă transportată in Tonking. 
Biserioa e lungă de 55 metri, lată de 
■20 şi înaltă de 15 metri.

♦
Când a  foatù ertatu  sé ai doué neveste?

Despre asta s’a vorbit între deputaţii * 
francei la o adunare din Nürnberg la 1650. 
JËra adecă lipsă de sporirea poporaţiunei 
oare scücjuse multă prin răsboiulă de 30 
<de ani. Lumea se mai temea şi de Turc! ;

şi dăcă trebuiau generaţii câtă mai 
multe. In sensulă hotărîrii dele Nürn
berg între anii 1650—1660 nu era 
ertată a se primi nici o fată ca că
lugăriţă şi nici unü tinörü ca preotă. 
Preoţii, cari trăiau afară de mănăstiri, 
se puteau căsători; afară de acesta fiă- 
csre bärbatü avea dreptă să-şi ţină două 
neveste legitime, decă se învoia la acesta 
prima nevastă.
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Scirî comerciale.
JB.-Pesta, 14 Iunie. Relaţiunile de 

afaceri suntă aprópe cele din séptémána 
trecută.

Temperatura a fosta schimbăciosă 
peste săptămână, mai íntéiu usoatü şi 
rece, după aceea ploi torenţiali, în fine 
eră s’a înseninată ceva. Rapórtele asu
pra sămenăturilorfi suntu mai puţină fa
vorabile. Se dice, că se lăţesce tăciu
nele. După starea de astădi încă totü 
suntă prospecte de o recoltă bună de 
mijlocă.

Negotulu de cereale. Tendenţa pe pie
ţele esterne n’a fostă egală. Pe când în 
America cu osebire în New-York, unde 
pănă acum era Jo tendenţă de urcare, 
în urma sciriloră de o recoltă raai bună 
preţurile au mai scădută, şi pe când nici 
pe pieţele englese nu s’au putută men
ţine preţurile, pe atunci în Francia pre
ţurile au fostü ferme, urcându-se grâulă 
şi făina, ér în pieţele germane au înche- 
iatü cu 4, săcara cu 3 mărci mai süsü 
ca săptămâna trecută.

In B.-Pesta circulaţia săptămânală în 
grâu a fostă de 90,000 m. metr., în să- 
oară 3000.

Pâstâiose. Comerciulü s’a mărginită 
numai la consumulă din ţeră.

Victuale. Preţulă oueloru neschim
bată. Au ínoheiatü cu 52—52 y2 la 1 
fl. — Golitele au fostü cam slabă cău
tate. — Cartofii s’au ieftinitü.

Unaórea de porcă căutându-se inai 
bine, preţulă a devenită fermă. De oraşă 
s’a vândută cu butoiu cu 51.50—52. fl., 
fără butoiu cu 49.50—50 fl.

Pentru lânuri tóté pieţele suntă ne
favorabile, preţurile scadă pretutindenea. 
Cumpărătorii suntă totă în reservă.

Pei uscate s’au véndutü câteva pârtii 
pentru Serbia, marfă de a doua mână. 
Boi ungurescl prima noteză 62—64 fl., 
vaci dto 58—62 fl., pittlingi 70—80 fl., 
Kneip 100— 110 fl., — per 100 kigr.

Peile lucrate n’au avutü aşa (Jiceudü 
nici o căutare în săptămâna trecută.

—x —
Recolta în România.

(Corespondenţa „Gazetei Transil.‘-J

Rîmniculă-sâratu, 6 Iunie v.
Ploi amă avută destule, dér n’au stri

cată nimică. Pănă acuma semnele de 
bună recoltă suntă generale în tótá Ro
mânia, cu forte rari escepţiunl, póte la 
mii& una.

Nu este adevărată, că s’a compro
misă recolta rapiţei pănă acuma; spo
radică, în câteva localităţi numai, s’a' 
stricată la unii, dór nu totă, şi ét& de c e :

rapiţa este de două feliuri, una la bobă 
mai măruntă, care se cóce mai curendă 
şi care relativă se cultivă mai puţină, şi 
alta mai mare, colţur0să şi mai de va- 
lóre, care se cultivă mai mult şi care numai 
de ieri a începută a se secera, adecă se se
ceră în săptămâna acésta, ér pe cea dintéiu 
o trieră de vre-o 10 dile şi potă să ĉ icü, 
că recolta rapiţei va fi bogată: va es- 
porta România ca nici odată, îndoită póte 
şi în treită ca alte-dăţi.

La porumbă (cucuruză) prăşimă a 
doua oră, altminteri este bună, frumosă, 
numai în urma ploiloră şi mai cu sémá 
în urma răcelei, e mică, a stată pe 
locă, nu a înaintată. Elü este o plantă, 
care cere în raportü cu celelalte mai 
multă căldură. Acuma timpulü este ră- 
corosü, dór avemă speranţă să se mai 
încăl(|0scâ, fiindcă a venitü timpulü căl- 
d«rilorü.

Grâulă pănă acuma se ţine forte 
bine, promite o recoltă forte bună.

Orzulü asemenea este cátü se póte 
de frumosă. A. P.

Têrgulù de rîmători din Steinbruch. La 16
Iunie n. starea rîmàtorilorü a fostü de 162.719 
capete, 3a 17 Iunie au întratü 3706 capete şi 
au eşitti 887 rëmânêndü la 17 Iunie unü nu- 
mërû. de 165.948 capete. — Se notézà: marfa un~ 
gurescă veche, grea dela 43 cr. până la 44 cr. 
marfà ungurésca tineràgrea dela 46'/2 cr. pânâ la 
47 !/2 cr., de mijlocă dela 46'/2 cr. pănă la 48^  cr. 
— uşoră dela 47 V2 cr. pănă la 48 cr. — Marfă 
ţirăndscă grea dela — pănă la — cr. — de 
mijlocii dela 461/2 cr. pănă la47’/2cr. uşord dela 
47‘/2 cr. pănă la 48 cr. — Marfă de România 
de Bakony grea dela — cr. pănă 1a — cr. tran- 
sito mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însë transito uş6ră dela — cr. pănă la — cr. 
transio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — or. pănă la — cr. 
Marfă sêrbéscâ grea dela 47—48 cr. tran
sito, mijlociă grea dela 47—48 cr. transito- 
uşoră dela 47 —48 cr. Porci îngrăşaţi de unù 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr, pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la - - cr. Cântăriţi 
a gară cu 472-

Trageri la sorţi.
5°/0 Bodencredit, 16 Iunie s’au sor

tată ser. 537, 1990, 2474, 3233. In 
amortisare, fiă-care losă cu 100 fl. seri- 
ele: 382, 745, 771, 1478, 3062, 3340. 
Plata dela 1 Aug., tragerea următore 
T6 Augustă.

Serbescî .5%, 14 Iunie, seriele 508, 
647, 800 şi 1219. Plata 14 Iulie; trage- 
fea următ6re 14 Augustă.

Oraşulti Buda, 16 Iunie seriele 
1057, 2123, 2414, 3711, 6635, 8927, 
10180, 12772, 13476,15267, 17070, 17542, 
20202, 21188, 21630, 22092, 34129, 35568, 
36228, 36230, 40485, 41995, 42384, 44125. 
45872.

JosziVi 14 Iunie, câştiguri mai mari 
au obţinută seriele 389/93, 1659/20, 
1785/94, 1860/2, 1877/80,
2213/76, 2478/78, 2557/59,
2642/85, 2663/66, 3239/68,
4005/18, 4245/81, 4388/76,
4845/52, 5037/58, 5053/100,
5655/75, 5721/97, 5780/13,
5876/24, 6190/74, 6298/75,
Plata 15 Iulie, tragerea următore 15 
Octomvre.

2078/33,
2637/74,
3631/12,
4560/21,
5099/14,
5844/49,
6775/90.

Bursa de mărfuri lin Budapesta dela 18 iunie 1890.

Séminje
Ä -ti ® O 
Ä *  m
^  7.

Preţu lă . p e r  
100 ch ilogr.

«5 tí ® O » dela p ă n ă

G-râu Bánátenescü 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordü

80
80
80
78

8.45 
850
8.45 
8.65

8.50 
8.55
8.50 
8.75

SSm inţe vechi 
o rï nouë soiu lü

C
al

it
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P re ţu lă  per 
100 chilg r.

de la păn ă

Secară 
Orzü 
Orzù 
Orzü 
Ovësü 
Cucuruzii 
Cucuruzü 
Cucuruzü 
Hirişcă

Producte div.

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
n

Său
Prune

Lictară

Nuci
Gogoşi

Miere

Ceară
Spirtu

Nutreţfi 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altù soiu

70-72 7.— 7.35
60.62 6.50 6.80
62.64 7.— 7.60
64.66 .— .—
39.41 8.45 8.90
75 5.20 5.25
73 5.10 5JL5

___ 5’. 50 5.75

S o i u 1 ü

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinată duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia înbuţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescii 
din Ungaria 
ungurescl 
serbescî 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
brută
Drojdiuţe de spirt

Cursulü

dela

50.-

28, 
42.
5. 

5250

42.—
51.—
35.—

125.
12.25
14.75

pănă

55.—

8 3 .-
42.50 
5 25

58.50

43.-
52.-
36.-

126.
12.50
15.25

din 21 Iuniu at. 
Bancnota rorm'nasc] Oump. 
Ajgintü româneacfi « „ 
i^apoleon-d’orï - - - „ 
Lire turcesc! * - - „ 
Eraperialî - - * - „ 
Galbin! . „
Scris. fonc. „Albin*“8% n

n r> n °̂/o «
Rable rusesc! - * • „
Hărcî germane - - ,, 
Discontulü 6~»8°/o P«

1890.
9.26 H,29
9.23
9.28

10.57
9.55
5.48

133.—

9.26
9.31

10.62
9.60
5.55

134.—

Bursa din Bucurescî din 18 Iunie.
V a l o i x

Rentă română perpetuă 187b 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ..................................
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stătu C. F. Române 

• idem idem . . . . 
lmprumutulu Openheim 2866 . 
ImprumutulO, Oraş. Bucurescî 

idem idem din IS84 
idem idem din 1890 

Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciară ruralii . . . .

idem idem . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . .  
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 82.15 
Dacia-Romârua uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 13.12 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 25 
Soc. Rom. de Hârtie uit. 25 
Soc. de Reas. uit. div. 15 1. aur 
Societ. d© Constr. uit. div. . 
Societ. de Hârtie uit. div. .
Agio în B u rsă ........................
Rubla de hârtie . . . . . 

Banca Naţion. a României
Scompt. . ........................ ....
Avansuri pe efecte . . . .  
Avansuri pe lingouri . . .

5u/o
5%
4%
6%
6%
6%
0%

103.— 
98.3/. 
87.— 

101. V,

5°/o!

n>
5u/o
?7o
6%
&7o
5°//o
10 fr  
V .N
500
200
200
500
250
250
100
200

6—
7%
7°/«

105.-
99.—

105.7,
103.—

m.—
264. -

U9.\—
320.—

7.7,

Cm m lö I t  bursa d© Wmm
din 20 Iuniu st. n. 1880.

Rsnt» de aură 4°/n . . . . . .  103.30
R«nta de hârtiă 5°/a ...........................99.60
lmprumutulu căilorü ferate ungare -

a u r i i ............................... .....  116.70
dto argintă.......................... 96.30

Amortizarea datoriei cáilorü farat-a de
ostü ungare (1-ma emisiune) - * —.— 

Amortisarea datoriei c&ilorü ferate dt>
ostii ungare (2-a emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei c&ilorü terute de
ostii ungare (8-a emi^une) - - 118.20

Bonuri rurale u n g a r e ..................... 89.10
Bonuri cro a to -s la v o n e ..................... 104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescü ................................—.—
tmprumutulü cu premiulü ungurescü 138.90 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului > - 127.50
Eanta de hârtiă austriacă . . . .  88.70 
Eenta de argintii austriacă . . . .  89.15
Renta de aurii austriacă..................... 109.30
Losur! din 1860 ...............................  139.25
Acţiunile b&noei austro-ungare - • 970.— 
Acţiunile b&ncei de credită ungar. - 341.75 
Acţiunile băncei de credită austr. - 304.—
S-albenî împărătesc!................................6.54
üapoleon-d’o r i ..................... ..... 9.317Z
JCărcI 100 împ. germane . . . .  57.5272 
t oudra 10 Livres Sterlinge - - - - 117.05

Cursulü losurilorü private din 18 Iunie.

Basilica 
Credita .
Clary 40 fl. m. c. . 
Navig. pe Dunăre . 
Insbruck .
Keglevich. . . . 
Krakau .
Laibach .
Buda .
Palffy .
Crucea roşie austr.. 

dto ung. . 
dto itftl. . 

Rudolf .
Salm .
Salzburg . . . .  
St. Grenois
Stanislau . . . .  
Trieitine 472% m- c- 

dto 4% 50 
Waldstein 
Windischgrâtz .
Serbescî 3°/0

dto de 10 franc! 
Banca h. ung. 4% •

cump. vinde
775 8.—

185.50 186.50
57.50 58.25

125.— 128.—
24.50 25.50
29.— 82.—
—.— 23.50
22.25 23.—
—.— 62.--
57.— 57/0
18.80 19.10
12.50 18.—
14.50 12.75
19.50 20.50
62.— 62.50
25.— 27.—
.61.75 62.75
27.— 2 9 .-
—,— 149.-
— ,— 68.50
39.75 40*75
— .— 52.50
37.— 87.50

110.75 111.25

Editora şi redactorü responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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Ganz seid, bedruckte Foulards fl. 1.20 pi5̂ 3̂
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fr, Porto.

A T E N T E

pentru invenţiuni noue îngrijesce a le do- 
bendi în tote statele biroulu de patente

LUBWMj V. BENEDEK & Cifi.
B u d a p e s t ,  I t l u s e u m - S U n g ,  I O .

recomanda tu de cătră înaltul Ministeriu pentru

încrederea inventatoriloru.
AnualU peste 500 obţineri de patente.

357,6—1

HI Premiat la fote esposiţiunile c«i medalii «le argint. ||j

»
«
>«
*«■f*

£
mt
£
a
m

LUSTEULU CELtî MAI MARE! 
NEGRU CELD MAI INCHISU!

Să produce întrebuinţândft veritabilii şi cu renume cunoscutulă

INDIGO-OEHLLACK VICHSE
care garantez a conservarea pelei, din fabrica c. r. priv. a lui

I 0 H A U 1 T  P A R G E U
Viena I, Scirulerstrasse 3STr. 7\

ai departe se află acolo escelentultl:

LONDONER STIEFELLACK
(H ie tc u . p e o i t r io .  c i s m e )

care nu strică pelea şi se pote spăla josti cu apă caldă, în sticluţe 
de cinci mărimi. Cea mai bună

AL1F1Â PENTRU CONSERVATU PELEA
(XjecLer-Ooaa.ser'VTjru.iig's-Sa.noe) 

în cutiore de lemnfl şi de tinichea. Celâ mai bunii Iacii pentru pele 
şi hamuri, Iaca pentru aurită, pentru apretarea de pele, Iacii pentru 
podinî de cualitatea cea mai bună. 331,12—5

9
5*
1
«
9
9
m»
>£-*•*

9
*
«
9

Ifl Premiat la t®te esposiţiunile cu medalii de argint. |||

Nr. 7209—1390.

Z I Z I N U .
356,8—3

Locu de scăldaţii şi cură lângă Braşoni, recunoscuta prin isvorele minerale 
de feru şi iodu provSc^utO atâtti cu băi calde de putină câta şi cu scaldă de apă 
minerală (lobogo) şi de apă curgetore — se recomandă pentru ourarea bolelorti 
de ghindurâ, boleloru scrufulose, boleloru anemice şi de slăbiciuni.

Locuit! de scaldă, provecjuttt cu otelu aranjaţii în modu confortabilii şi 
pe lângă aceea cu locuinţe solidG clădite, stă în legătură poştală cu Bra-
şovulii şi oferă ospefilorâ prin parcurile sale frumose şi estinse precum şi prin 
musica, care concerfceză în deeursulQ cărei de beutQ de dou6 ori pe 4*» — dis
tragere şi plăcere.

Sesonulrt începe cu 15 Iunie şi se finesce cu finea lui Âugustu.
Informaţi uni detailate se pottt da prin cornisarulfl de scaldă Fr. Fabritius*

Administraţiunea de scaldă.

Mersulù trenurilort
p e  l i n i e l e  o r ie n t a l e  a le  c ă i i  f e r a t e  d e  s ta tA  r . u . v a la b i l i i  d in  l  I u n i e  1 8 9 0 .

Budapesta—Predealia Predealu—USudapesta B*-Pesta-Aradii-Teiuş|pFeiuş-Aradâ-B.-Pe(9ta

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Qradea-mare

Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
öhirbéu
jNădSşel

Cluşiu I
Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea
IJióra 
Vmţultt de susù 
Aiud

Teiuşti

Crăciun elti
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş*
Elisabetopoie
Sighiş6ra
Haşfaldu
Homorodü
Augustinü
Ap aţa
Peldiöra

Braşovd

TimişU 
Predeal«

Bucur esc!

T renù
accele

ra ţii.

3.25
9.25

11.29
1.07
2.24
2.32
8.02
3.83

4.26
4.58

5.49
6.02

TT5

Trenft
accele

ra ţii

8 . -
2 . -
4.05
5.46

6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.33
3.15
3.47
9.ÖU

7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

T renù 
de pers
10.35
11.02
1123
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

T ren de 
per- 
sóne

10.50
7.85 

11.07 
1.20 
3.02 
3.0 r1 
3.4S 
4.31 
4.54 
5.14 
5.40
6.22
6.3S
6.59
7.11 
7.24 
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
Í2.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

Tren de 
per- 
aóne

6.10
9.28

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.25
4.51 
5.32 
5.49 
6.11
tj.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26

1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39

T renù 
accele
r a t  ü

BucurescI 7.55
Predealu 1.08
Timisü 1.37

Braşevâ “ 
1

2.13
2 4 3

Peldiöra 3.12
Ap aţa 3.32
Augustinü 3.47
Homorodü 4 20
Sastalöu 5.25
Sighi^öra 5.45
Elisabetopoie fc>.i2
Mediaştl 6.33
Copşa mică j 6.4^

6.48
5£ic&sasa
Blaşiu 722
Crăciun elü

I 7.51TeiuşS > 7.68
Aiudü 8.15
VinţulCi de susü
Uiora
Cucerdea 8 45
öhirisü 9.16
Apahida

Ciuşia | 10 36
10.48

6.14
6.45

11 ■>£

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

Nădăşelfi
Ghîrbău
Aghireşft
Stana
B. Huiediii
Ciucia
Bucia
Bratca
R é v
Mező- Telegd

T renù
de

pers.

j T renă 
acce le
ra tă .

T ren  de 
p»r- 
aóne

4.10
4.50
5.50

11.23
12.081

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

Budapesta

Viena

12.01
12.31

1.10 
1.36 
2.01 
2.08 
8.31 
5 11
i. 16
8.40
1.40

4 . -  
4.44
5.20 
5.47 
6.35 
8.12 
8.4? 
9.29

iO.lO 
10.32 
10.42 
11.01 
LI.87 
LI.52 
12.23

1.23 
1.50
2.20 
2.28
2.46 
3.33
5 . -  
5.28  
6.05 
6.26 
6.42 
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
Ö.31
6.36
6.50 
3,

ÎL.47 
12.04 
12.32 
L2.44 

1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.1Ö 
4 32 
4.58
5.30 
5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.35
1.59 
2.32
2.59
3.13 
3.181 
3.83 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

T renù | T renù
laccele- i de 
i ra tü . per».

T re n ù | 
de i  

s e rs .  !

T renă
accele

ra ţii.

T renă
de

pers .

l’renú
de

pers.

Viena 
Budapesta
Szolnok

Áradd |

Q-logovaţU
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Oonop
Berzava
3oborşinti
Zaaiă
Q-urasad*.
Dia
Br ani cica 
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotti
Vinţulii de josü 
Alba-Iulia 
Teiuştt________

2 . -  
4.20 
8.10 

.2.20 
12.34 
2 3.05 
13.23 
s3.39

10.50 3.25j|Teiuş6
Alba-înlia
Vinţulii de josfj

8.15
11.18
3.50
4.10Í
4.22Í
4.46j
4.581
5.36;
5.38
5.53 

”6.15
6.58
7.22'
7.33
7.54 
8.14 
8.48 
9.12
9.34 
9.56

10.17
10.44

9.40
1.02
5.27jŞibotu 
5.50j|0râştia 

( Y>\Simeria (Piski)
6Í23!|Deva 
6.34 
6 52 
7.17
7.33 
8.20 
8.49 
9.16 
9.32 
9.51 

10.18 
10.44 
11.14 
11.39 
12.05 
12.26 
12.58

Sranicica
Ilia
öurasada

araű
Soborçinü
Berzava
Oonopü
Lladna-Lij'.ova
Paulişu
8-yorok
G-logovaţ

Aradâ |

Szolnok
Budapesta

Viena

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

J ) M
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25 
5 50

7.201 1.40

4.51
5.27
5.44 
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.45
8.10 
8.21 
8.48 
9.17 
9.541

10.09,
10.38
10.51
11.03
11.27

12.10

Cepşa-mlcă—gibiiu

Copşa-mieă 
Şeica mare 
L0mneş0 
Ocna 
Sibiiu

T r. d e  p . T . <1. p . iT r. om n

4.05 10.47 7.10
4.35 11.17 7.43
5.16 11.58 8.27
5.47 1229 8.59
6.10 12.52 9.23

^ibiiu-Copşa-micâ

SibiiH 
Ocna 
L6mneşA 
Şeica mare 
Copşa-raicâ

T r. om n. T r. d e  p. T r. d e  p

7.35 4.34 “9Ï50
8.02 4.58 10.14
8.30 6.25 10.40
9.05 5.55 11.10
9.34 6.20 11.35

Cucerdea -Oşoi'heiu
M e^Siînulu să sescu

7.4.M

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.3C 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41 

1.09 
3.03 
5 .IO;

©ImeriaiPis^-PetroşeiailjPetroşeiiI-SîmerlaiPiski)!
T. d. p. T, omn. T. omn.ji T. omu. T. omn. T. omn.

Simeria 7.17 11.28 3.50|Petroşen! 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.828 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţegti 8.45 1.08 5.20|Crivadia 7.26 11.57 0.24
Pui 9.39 2.03 ^ lö jP u i 8 07 12.33 ~6Â)4Crivadia 10.37 2.51 7.03|E[aţegti 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.4Bj3treiu 9.41 2.09 7.28
PetroşenI 1 2 .- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 .--

Aradn-Tiini§éra ’Fisníiéra—Ar adu

1.55
2.25
7.540

8.15
10.40

6.05

Hurăşu-Iiudoşu-Ristriţa H i s t r i ţ a - i l f u r ă ş u - î i u d o ş u

MureşCi-Ludoşii
Ţagu-Budatelecu
Bistriţa

Nota:

| X. uimi. |

G 3
| 6.4öj 
i 9.5ii:

N.umerii îucuadraţî cu linii grose însemneză orele de nopte.

T. omn. T. omn. i ■ omn. T. omn-
Âradti 6.18 4.18 Timisóra 6.30 1.10
Aradulù nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orcziialva 7.49 2 19
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orcziialva 7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37 3.03
Merczifalva 8.14 6.0ÖAradulù nou 9.09 3.41
Timiş<Sra 9.04 6.50 iLradä 9.25 3.55

T r. d e  p. T r . d e  p. T r. o tnn .

Cncerdea 2.56 8.20 2.56
Cheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoşii 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
Iernutù 4.33 9.57 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 5.10
ţjiiraşteu 5.11 10.35 5.34

I 5.80 10.54 5 35OşorheiH < 5.50 4.58
Reghinal-8ă«. “T 25 ~ 1 ~

Re^hlnulu săsescft-
Oşorheiu-Cucerdea

T r. o m u . T r. d e  p. T r. de p.

Reghinul-3ă8. 8.25

Oşorhela < 10. - 9.49
1 7.24 5 54 10.20

Miraşteu 7.44 0.14 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.02
Iernutù 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9 02 7.2* 11.53
LudoşU 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cncerdea 1023 8 25 12.50

Bistriţa
Tagù-Budateiscù
Murôçü-Ludoçù

T. 011111' 
1.16 
4 50
7.21

CrMrişu—Tur da Turda—̂ Mrişu

Ghirişd
Turda

7.40
8 . -

10.50
11.10

3.56
4.10

^.30| Turda 
9.50| Qhiriş#

6.051 9.40I2.40! ö.zO 
6.25 10.— 18 . - 1 8.40

8igliiş0i*a~Odorfiiesu | Odorlteiu—Slglilşora ;

^ i m e r i a  (P isk i)-U nâed.

Simerla (Piski) 
Jerna 
Uaiedóra

Sighişora
Odofîieiu

b.—111.25: jOdorbeiu 
7.49i 1.60i0ighiş0râ

8.40j 2.45 
10.52 5.281

4 . -
4.21
4.50

U n ie d .- ^ im e r ia  (Piski ),

niedóra
.erna

Simeria

9.2-
9.f)3

.0.1'

Tipografia A. MUREŞIANU Braşov.


